МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА» МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России)

СОГЛАСОВАНО
Декан факультета подготовки кадров высшей квалификации ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
______ М.В. Хорева
«23» июня 2022 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) «ПЕДИАТРИЯ»

Научная специальность **3.1.21 Педиатрия**

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Педиатрия» разработана в соответствии с Федеральными государственными требованиями, утверждёнными приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 20.10.2021 № 951, педагогическими сотрудниками межкафедрального объединения педиатрических

кафедр ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова:

Kau	редр ФГАОУ ВОРПИМУ И	м. 11.71. 11ирогов	a.
№	Фамилия, имя, отчество	Ученая степень, звание	Занимаемая должность в Университете, кафедра
1	Ильенко Лидия Ивановна	д.м.н., профессор, засл. врач РФ	Заведующий кафедрой госпитальной педиатрии №2 ПФ, декан педиатрического факультета
2	Казюкова Тамара Васильевна	д.м.н., доцент	Профессор кафедры факультетской педиатрии ПФ
3	Чугунова Ольга Леонидовна	д.м.н., профессор	Профессор кафедры госпитальной педиатрии им. акад. В.А. Таболина ПФ
4	Намазова-Баранова Лейла Сеймуровна	академик РАН, д.м.н., профессор	Заведующий кафедрой факультетской педиатрии ПФ
5	Шумилов Петр Валентинович	д.м.н., профессор	Заведующий кафедрой госпитальной педиатрии им. акад. В.А. Таболина ПФ
6	Шамшева Ольга Васильевна	д.м.н., профессор	Заведующий кафедрой инфекционных болезней у детей ПФ
7	Бевза Светлана Леонидовна	к.м.н., доцент	Доцент кафедры инфекционных болезней у детей ПФ
8	Зверева Надежда Николаевна	к.м.н., доцент	Доцент кафедры инфекционных болезней у детей ПФ
9	Ртищев Алексей Юрьевич	к.м.н., доцент	Доцент кафедры инфекционных болезней у детей ПФ
10	Вишнёва Елена Александровна	д.м.н., профессор	Профессор кафедры факультетской педиатрии ПФ
11	Привалова Татьяна Евгеньевна	к.м.н., доцент	Доцент кафедры факультетской педиатрии ПФ
12	Булгакова Виля Ахтямовна	д.м.н., профессор	Профессор кафедры факультетской педиатрии ПФ
13	Думова Светлана Владимировна	к.м.н., доцент	Доцент кафедры госпитальной педиатрии им. акад. В.А. Таболина ПФ
14	Саркисян Егине Альбертовна	к.м.н., доцент	Доцент кафедры госпитальной педиатрии им. акад. В.А. Таболина ПФ
15	Сахарова Елена Станиславовна	д.м.н., профессор	Профессор кафедры госпитальной педиатрии №2 ПФ, главный научный сотрудник отдела неонатологии и патологии детей раннего возраста НИКИ педиатрии им. акад. Ю.Е. Вельтищева
16	Тарасова Ольга Владимировна	к.м.н., доцент	Доцент кафедры госпитальной педиатрии №2 ПФ
17	Паунова Светлана Стояновна	д.м.н., профессор	Заведующий кафедрой педиатрии им. акад. М.Я. Студеникина ЛФ
18	Смирнов Владимир Васильевич	д.м.н., профессор	Профессор кафедры педиатрии им. акад. М.Я. Студеникина ЛФ
19	Моисеев Анатолий Борисович	д.м.н., профессор	Заведующий кафедрой пропедевтики детских болезней ПФ

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Педиатрия» рассмотрена и одобрена на заседании межкафедрального объединения педиатрических кафедр ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова

протокол № 2 от «25» апреля 2022 г.

Руководитель межкафедрального объединения	Ильенко Л.И.
Г УКОВОДИТЕЛЬ МЕЖКАШЕДОАЛЬНОГО ООБЕДИНЕНИЯ	YIJIBUHKU JI.YI.

[©] Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

ОГЛАВЛЕНИЕ

1.	Цель и задачи изучения дисциплины (модуля)	4
2.	Объем дисциплины (модуля) по видам учебной работы	
3.	Содержание дисциплины (модуля)	
4.	Учебно-тематический план дисциплины (модуля)	
5.	Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы обучающихся	
6.	Оценочные средства для проведения текущего контроля успеваемости и	
про	межуточной аттестации обучающихся	28
7.	Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля)	56
8.	Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля)	
9.	Методические указания для обучающихся по изучению дисциплины (модуля)	
10.	Методические рекомендации преподавателю по организации учебного процесса	
	циплине (модулю)	60

1. Цель и задачи изучения дисциплины (модуля)

Цель изучения дисциплины (модуля)

Целью освоения дисциплины (модуля) «Педиатрия» является углубленное изучение новейших теоретических, методологических, клинико-диагностических и медико-социальных вопросов современной педиатрии на основе знаний, полученных на предыдущих этапах обучения, и подготовка научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации, направленная на формирование способностей к научно-исследовательской, педагогической, аналитической и организационно-управленческой деятельности в сфере медицинской науки, способных к инновационной деятельности в области педиатрии.

Задачи дисциплины (модуля)

- 1. Изучение этиологии и патогенеза болезней: кожи и подкожно-жировой клетчатки, костно-мышечной системы, респираторного, желудочно-кишечного тракта, сердца и сосудов, почек, кроветворения, обмена веществ, соединительной ткани во всем многообразии их проявлений и сочетаний у детей различного возраста и подростков.
- 2. Изучение клинических и патофизиологических проявлений патологии у детей различного возраста, а также современных клинических проявлений, диагностических методов и направлений терапии врожденных и наследственных болезней.
- 3. Изучение экопатологии и экологических проблем, оказывающих неблагоприятное воздействие на состояние здоровья детей различного возраста
- 4. Изучение этиологии и патогенеза инфекционных болезней у детей, современных способов и методов их диагностики, лечения и профилактики.
- 5. Изучение механизмов действия, эффективности и безопасности лекарственных препаратов и немедикаментозных способов лечения при различных патологических процессах у детей в возрастном аспекте.
- 6. Совершенствование и оптимизация формирования у аспиранта умений в овладении новейших технологий и методик в сфере профессиональных интересов по дисциплине «Педиатрия» и разработке лечебных и профилактических мероприятий при различных болезнях у детей и подростков.
- 7. Сформировать у аспиранта обширный и глубокий объем базовых, фундаментальных медицинских знаний, формирующих профессиональные компетенции высококвалифицированного врача, способного успешно решать свои профессиональные задачи.
- 8. Подготовить аспиранта к самостоятельной профессиональной лечебнодиагностической, научно-исследовательской и преподавательской деятельности по дисциплине «Педиатрия».

2. Объем дисциплины (модуля) по видам учебной работы

Таблица 1

	Всего,	Объем по полугодиям							
Виды учебной работы	час.	1	2	3	4	5	6		
Контактная работа обучающегося с									
преподавателем по видам учебных	144	-	-	112	32	-	-		
занятий (Контакт. раб.):									

Лекционное занятие (Л)		48	-	-	32	16		-
Семинарское/практичест	кое занятие (СПЗ)	96	-	-	80	16	-	-
Самостоятельная работа том числе подготовка к аттестации (СР)	•	108	1	-	68	40	1	-
Вид промежуточной аттестации: Зачет (3), Зачет с оценкой (3O), Экзамен (Э), Кандидатский экзамен (КЭ)		36 3, КЭ	-	-	3	36 КЭ	ı	-
	в часах	288	-	-	180	108	-	-
Общий объем	в зачетных единицах	8	-	-	5	3	-	-

3. Содержание дисциплины (модуля)

Раздел 1. Общие вопросы педиатрии

- 3.1. Принципы организации здравоохранения в РФ. Достижения российских ученых в области снижения детской заболеваемости и смертности.
- 3.2. Основы медико-социальной экспертизы. Вопросы управления, экономики и планирования педиатрической службы в РФ.
- 3.3. Показатели рождаемости населения и влияющие на них факторы. Основные показатели смертности населения. Факторы, влияющие на детскую смертность.
- 3.4. Методы изучения заболеваемости детей. Возрастные показатели заболеваемости детей в РФ, структура и влияющие на нее факторы. Выделение групп риска.
- 3.5. Закономерности роста и развития плода и детей разных возрастных групп. Теоретические и практические аспекты питания. Питание и здоровье.
- 3.6. Роль генетических и эпигенетических факторов, влияющих на состояние здоровья детей, подростков, взрослых.

Раздел 2. Неонатология

- 2.1. Медико-организационные вопросы оказания медицинской помощи новорожденным. Уход и вскармливание доношенных новорожденных.
- 2.2. Задержка внутриутробного развития плода и новорожденного. Недоношенный ребенок: особенности ухода и вскармливания. Диспансерное наблюдение.
- 2.3. Гипоксия плода и асфиксия новорожденного. Помощь в родильном зале. Лечение.
- 2.4. Респираторный дистресс-синдром у новорожденных. Бронхолегочная дисплазия (БЛД). Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение.
- 2.5. Заболевания кожи и подкожно-жировой клетчатки у новорожденных. Заболевания пупочной ранки и пупочного канатика. Клиника, диагностика, лечение.
- 2.6. Пневмонии новорожденных. Клиника, диагностика, лечение. Группы риска.
- 2.7. Анемии новорожденных. Желтухи неонатального периода. Клиника, диагностика, лечение. Профилактика.
- 2.8. Врожденные и перинатальные инфекции. Сепсис новорожденных. Клиника, диагностика, лечение.

- 2.9. Пороки развития желудочно-кишечного тракта (ЖКТ) у новорожденных. Клиника, диагностика, лечение. Сроки хирургической коррекции врожденных пороков ЖКТ. Успехи фетальной хирургии.
- 2.10. Гипоксические, геморрагические, травматические и инфекционные заболевания центральной и периферической нервной системы в неонатальном периоде.

Раздел 3. Нарушения обмена веществ, минералов, витаминов. Орфанные болезни

- 3.1. Витаминная недостаточность и гиповитаминозы, их распространенность у детей в РФ. Методы профилактики.
- 3.2. Гипокальциемическая тетания (спазмофилия). Клиника, лечение, профилактика. Неотложная помощь на догоспитальном этапе. Гипервитаминоз D. Клиника, диагностика, лечение острых и хронических форм гипервитаминоза D.
- 3.3. Патология минерализации костной ткани у детей. Витамин-D-дефицитный рахит. Недостаточность и дефицит витамина D. Клиника, диагностика, лечение, профилактика.
- 3.4. Хронические расстройства питания у детей: недостаточность питания, избыток массы тела (ИМТ), ожирение (паратрофия). Клиника, диагностика, лечение, профилактика.
- 3.5. Орфанные болезни, протекающие с нарушением обмена аминокислот (фенилаланина, тирозина, триптофана, гистидина, глицина и др.).
- 3.6. Орфанные болезни, протекающие с нарушением метаболизма аммиака (дефицит ферментов цикла мочевины, гиперорнитинемия, гипераммониемия, лизинурическая непереносимость, гомоцитруллинемия).
- 3.7. Орфанные болезни, протекающие с нарушением обмена углеводов (галактоземия, лактазная недостаточность, гликогенозы). Фермент-заместительная терапия.
- 3.8. Орфанные болезни накопления липидов: внутриклеточные липоидозы (болезнь Гоше, Нимана-Пика, Тея-Сакса).
- 3.9. Плазматические липидозы (дислипидемии) как факторы риска развития ишемической болезни сердца, гипертонии, сахарного диабета 2 типа.
- 3.10. Орфанные болезни, протекающие с нарушением обмена пуринов и пиримидинов (синдром Лёша-Нихана).

Раздел 4. Заболевания бронхолегочной системы

- 4.1. Пороки развития легкого (агенезия, аплазия, гипоплазия и др.). Пороки развития трахеобронхиального дерева (аномалии ветвления, трахеобронхомегалия, синдром Вильямса-Кемпбела). Пороки развития сосудов легких.
- 4.2. Бронхиты у детей (бронхиолит, острый, обструктивный, рецидивирующий, хронический, облитерирующий). Этиология бронхитов у детей в возрастном аспекте. Клиника, диагностика, основные направления терапии.
- 4.3. Пневмонии у детей и подростков: этиологическая структура в возрастном аспекте. Клиника, диагностика, лечение. Осложнения (легочные, внелегочные). Плевриты. Выбор антибактериальных препаратов для лечения пневмоний.
- 4.4. Бронхоэктатическая болезнь. Клиника, диагностика, лечение. Показания к хирургическому лечению.

- 4.5. Редкие врожденные и наследственные заболевания, протекающие с поражением легких (муковисцидоз, первичная легочная гипертензия, первичная цилиарная дискинезия, синдром Картагенера, дефицит альфа-1-антитрипсина).
- 4.6. Интерстициальные болезни легких (гиперчувствительный пневмонит, идиопатический диффузный фиброз, гемосидероз легких, альвеолярный микролитиаз, альвеолярный протеиноз, синдром Гудпасчера, поражение легких при первичных иммунодефицитах).

Раздел 5. Клиническая иммунология. Аллергология

- 5.1. Основы иммунитета. Первичные иммунодефицитные состояния (ПИДС). Программы скрининга. Вторичные иммунодефициты.
- 5.2. Факторы, способствующие возникновению аллергии/атопии в процессе антенатального развития. Методы профилактики и снижения риска развития аллергических/атопических болезней. Группы риска.
 - 5.3. Пищевая аллергия (ПА). Клиника, диагностика, лечение, профилактика.
- 5.4. Бронхообструктивный синдром. Респираторные аллергозы. Клиника, диагностика, лечение.
- 5.5. Атопический дерматит (АтД). Группы риска. Клинические проявления АтД в возрастном аспекте. Диагностика, принципы терапии.
- 5.6. Бронхиальная астма (БА). Группы риска. Клиника, диагностика, лечение. Контроль за течением БА. Аллерген-специфическая иммунотерапия (АСИТ).
- 5.7. Сезонный (CAP) и круглогодичный аллергический ринит (КАР). Клиника, диагностика, лечение. Показания и противопоказания к проведению АСИТ.
- 5.8. Лекарственная аллергия. Синдром Лайелла (аллергический буллезный дерматит). Клиника, диагностика, лечение.
 - 5.9. Острая и рецидивирующая крапивница. Клиника, диагностика, лечение.

Раздел 6. Нефрология

- 6.1. Пороки развития почек и органов мочевой системы (ОМС). Почечные дисплазии. Врожденные и наследственные болезни ОМС. Клиника, диагностика, лечение.
- 6.2. Распространенность инфекционно-воспалительных заболеваний ОМС в возрастном аспекте. Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение.
- 6.3. Тубулопатии у детей. Клиника, диагностика, лечение. Мочекаменная болезнь: клиника, диагностика, принципы терапии. Диспансерное наблюдение.
- 6.4. Функциональные расстройства мочеиспускания. Нейрогенная дисфункция мочевого пузыря. Везико-ренальный и пузырно-мочеточниковый рефлюкс.
- 6.5. Гломерулонефрит у детей. Клиника, диагностика, лечение в зависимости от формы течения и морфологического варианта гломерулонефрита.
- 6.6. Интерстициальный нефрит. Наследственный нефрит. Нефротический синдром (первичный и вторичный). Клиника, диагностика. лечение.
- 6.7. Острое повреждение почек (ОПП) у детей. Причины развития и критерии ОПП. Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь. Гемолитико-уремический синдром.

6.8. Хроническая болезнь почек (ХБП). Причины развития. Клинические проявления (синдромы) и стадии ХБП. Уремическая кома. Диагностика и лечение. Виды заместительной терапии.

Раздел 7. Гастроэнтерология. Заболевания гепатобилиарной системы

- 7.1. Заболевания желудочно-кишечного тракта (ЖКТ) у детей, протекающие с синдромом мальабсорбции (целиакия, муковисцидоз, ферментопатии и др.). Клиника, диагностика, лечение. Энтеральное и парентеральное питание.
- Функциональные расстройства пищеварения у детей раннего возраста 7.2. (младенческие срыгивания, колики, дисхезия; синдром циклической рвоты, функциональная тошнота и рвота, функциональная диспепсия, синдром раздраженного кишечника, функциональная абдоминальная боль, билиарная дисфункция, функциональные запоры). Клиника, диагностика, лечение.
- 7.3. Заболевания пищевода: врожденные пороки развития, гастроэзофагеальный рефлюкс, эзофагит. Клиника, диагностика, лечение.
- 7.4. Болезни желудка и 12-перстной кишки у детей. Роль Н. pylori в формировании хронических заболеваний ЖКТ. Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь при желудочно-кишечных кровотечениях.
- 7.5. Воспалительные заболевания кишечника у детей (язвенный колит, болезнь Крона). Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение.
- 7.6. Заболевания желчного пузыря и желчевыводящих путей (ЖВП) у детей. Функциональные заболевания ЖВП. Желчнокаменная болезнь. Клиника, диагностика, лечение. Диетотерапия. Показания к оперативному лечению.
- 7.7. Заболевания печени у детей и подростков, протекающие с гепатоспленомегалией (лизосомальные болезни накопления, мукополисахаридозы, нарушения обмена гликогена, нарушения метаболизма железа, меди).
- 7.8. Печеночная недостаточность у детей. Синдром Рея. Портальная гипертензия. Печеночная кома.
- 7.9. Наследственные и врожденные болезни поджелудочной железы у детей. Современные методы неонатального скрининга. Острый и хронический панкреатиты. Клиника, диагностика, лечение.
 - 7.10. Гормональные опухоли ЖКТ. Клиника, диагностика, лечение.

Раздел 8. Кардиология. Ревматология

- 8.1. Врожденные пороки сердца (ВПС). Роль ЭХО-КГ в диагностик ВПС. Принципы медикаментозной терапии. Показания к хирургической коррекции.
- 8.2. Нарушения сердечного ритма. Нарушения функции автоматизма (синусовая аритмия, тахибрадикардия, миграция водителя ритма, атриовентрикулярный коронарного синуса). Нарушение ритм, ритм функции возбудимости. Экстрасистолия. Основы антиаритмической терапии. Нарушения сердечной проводимости. Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение.
- 8.3. Пароксизмальная тахикардия. Неустойчивая суправентрикулярная и желудочковая тахикардия. Феномен WPW. Мерцательная аритмия. Трепетание предсердий. Фибрилляция желудочков. Синдром удлинения интервала QT, синдром укороченного QT, синдром Брудгада.
 - 8.4. Кардиомиопатии. Миокардиодистрофия. Клиника, диагностика, лечение.
 - 8.5. Легочная гипертензия у детей. Клиника, диагностика, лечение.

- 8.6. Неревматические кардиты. Инфекционный эндокардит. Перикардиты. Клиника, диагностика, лечение.
- 8.7. Острая ревматическая лихорадка (ОРЛ). Клиника, диагностика, лечение, профилактика. Диспансерное наблюдение. Приобретенные пороки сердца.
- 8.8. Артериальная гипертензия (АГ) у детей. Злокачественная АГ. Метаболический синдром. Клиника, диагностика. лечение. Профилактика.
- 8.9. Аномалии коронарных артерий. Инфаркт миокарда. Коронарииты у детей (болезнь Кавасаки и др.)..Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение.
- 8.10. Диффузные болезни соединительной ткани. Системная красная волчанка (СКВ), системные васкулиты. Клиника, диагностика, лечение.
- 8.11. Ювенильный ревматоидный артрит. Клиника, диагностика, лечение. Заболевания суставов, обусловленными носительством HLA-B27-AT (болезнь Бехтерева, Рейтера, псориатическая артропатия). Основные принципы терапии.
- 8.12. Синдром вегетативной дистонии у детей. Синдром артериальной гипотензии. Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение.

Раздел 9. Гематология. Онкология

- 9.1. Анемии. Распространенность различных видов анемий в возрастном аспекте. Группы риска в детской популяции.
- 9.2. Дефицитные анемии у детей (ЖДА, фолиево- и В12-дефицитная). Клинико-лабораторная диагностика. Лечение. Профилактика.
- 9.3. Гемолитические анемии. Мембрано-, ферменто- и гемоглобинопатии. Иммунные гемолитические анемии. Аутоиммунная гемолитическая анемия.
- 9.4. Микроангиопатические гемолитические анемии: гемолитико-уремическией синдром, болезнь Мошковица, ДВС-синдром. Клиника, диагностика, лечение. Показания к гемодиализу.
- 9.5. Врожденные апластические анемии (анемия Фанкони, анемия Блэкфана-Даймонда). Приобретённые апластические анемии. Клиника, диагностика, лечение. Показания к трансплантации костного мозга.
- 9.6. Тромбоцитопении у детей: врожденные, иммунные, связанные с повышенным разрушением тромбоцитов (синдром Казабаха-Мерит, массивные тромбозы). Идиопатическая тромбоцитопеническая пурпура (ИТП). Клиника, диагностика, лечение. Возможные осложнения.
- 9.7. Синдром диссеминированного сосудистого свертывания (ДВС). Стадии ДВС-синдрома. Клинико-лабораторная диагностика. Принципы лечения.
- 9.8. Гемофилии А, В, С. Клиника, диагностика, лечение. Ингибиторная форма гемофилии. Препараты факторов свертывания. Лечение гемартрозов. Неотложная помощь при кровотечениях.
 - 9.9. Геморрагический васкулит. Клиника, диагностика, лечение.
- 9.10. Тромбофилии и тромбоцитопатии: морфологические и патогенетические формы. Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь при кровотечениях.
- 9.11. Гемобластозы. Острые лейкозы у детей и подростков, особенности клинического течения различных типов. Диагностика (иммунологическое цитохимическое типирование). Принципы, стандарты И программы терапии. Хронический миелолейкоз. Клинико-гематологическая картина. Паллиативная терапия.

- 9.12. Неходжкинские лимфомы. Лимфогранулематоз. Клиника, диагностика, лечение.
- 9.13. Опухоли головного мозга. Нейробластома и ретинобластома. Солидные опухоли. Опухоль Вильмса. Остеосаркома. Рабдомиосаркома. Диагностика, лечение.

Раздел 10. Эндокринология

- 10.1. Болезни гипоталамо-гипофизарной системы: соматотропная недостаточность, низкорослость, задержка роста. Клиника, диагностика. Показания к назначению СТГ. Высокорослость и гигантизм. Клиника, диагностика, лечение.
- 10.2. Синдром гиперпролактинемии. Несахарный диабет: клиника, заместительная терапия. Гормонально-активные опухоли гипофиза (соматотропинома, болезнь Иценко-Кушинга): диагностика, оперативное и неоперативное лечение.
- 10.3. Сахарный диабет (СД) тип 1 и 2 (СД-1 и СД-2). Клинические проявления СД-1 и СД-2 у детей и подростков. Диагностика, лечение. Острые и хронические осложнения СД. Неотложная терапия коматозных состояний при СД.
- 10.4. Повышенная масса тела (ПМТ) и ожирение у детей и подростков. Гипоталамический синдром пубертатного периода. Диагностика и лечение ПМТ и различных форм ожирения. Диспансерное наблюдение.
- 10.5. Болезни щитовидной железы у детей и подростков: врожденный гипотиреоз (ВГ), гипотиреоз: клиника, диагностика, лечение. Гипертиреоз, болезнь Грейвса: клиника, диагностика, лечение. Синдром тиреомегалии (ювенильное увеличение щитовидной железы, «семейный» зоб, аутоиммунный лимфоцитарный тиреоидит, рак щитовидной железы, эндемический зоб): клиника, диагностика, лечение.
- 10.6. Болезни надпочечников. Гипокортицизм: острая (ОНН) и хроническая надпочечниковая недостаточность (ХНН). Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь при ОНН. Гиперкортицизм: клиника, диагностика, лечение.
- 10.7. Нарушения полового развития (НПР): варианты НПР, клиника, диагностика, лечение. Нарушения полового созревания (НПС): клиника, диагностика, лечение.
- 10.8. Болезни паращитовидных желез. Гипопаратиреоз и псевдогипопаратиреоз: клиника, диагностика, лечение. Неотложная терапия при гипокальциемическом кризе. Гиперпаратиреоз: клиника, диагностика, лечение.

Раздел 11. Неотложные состояния в педиатрии

- 11.1. Принципы диагностики и методы реанимации жизнеугрожающих состояний у детей на догоспитальном этапе. Базовая и продлённая сердечно-лёгочная реанимация. Синдром внезапной смерти.
 - 11.2. Острые нарушения дыхания у детей.
- 11.3. Недостаточность кровообращения (НК): тяжелые аритмии, гипертонический криз, НК у детей с ВПС. Алгоритм неотложной помощи при тяжелой степени НК.
- 11.4. Острая сердечная недостаточность. Экстренная помощь в зависимости от типа нарушения гемодинамики.
- 11.5. Острые нарушения функции ЦНС у детей: коматозные состояния, судорожный синдром.

- 11.6. Травмы и несчастные случаи у детей, угрожающие жизни воздействия факторов внешней среды.
- 11.7. Неотложная помощь при шоковых состояниях различного генеза (шок гиповолемический, кардиогенный, травматический, инфекционно-токсический, септический, анафилактический, нейрогенный, комбинированный).
- 11.8. Экстренная помощь при жизнеугрожающих аллергических состояниях у детей: анафилактический шок, отек Квинке, ангионевротический отек.
- 11.9. Угрожающие жизни состояния при инфекционных заболеваниях у детей: гипертермический синдром, первичный инфекционный токсикоз, токсикоз с эксикозом, инфекционно-токсический шок.
 - 11.10. Острая почечная недостаточность, острая задержка мочи, почечная колика.
 - 11.11. Острая печёночная недостаточность.
- 11.12. Неотложные состояния при психических заболеваниях у детей и подростков.
 - 11.13. Неотложные состояния при острых хирургических заболеваниях.

Раздел 12. Токсикология и наркология

- 12.1. Организация и структура токсикологической реанимационной службы в педиатрии. Классификация наркотических и токсических веществ. Особенности наркотических и токсических состояний у детей и подростков.
- 12.2. Методы экстренной помощи при отравлениях у детей. Активные методы детоксикации.
- 12.3. Экстренная помощь при отравлениях лекарственными препаратами, метгемоглобинообразующими ядами, веществами бытовой химии.
- 12.4. Неотложная помощь при отравлении угарным газом, фосфорорганическими соединениями, этиловым и метиловым спиртом.
- 12.5. Экстренная помощь при отравлении наркотическими психоактивными веществами.
- 12.6. Профилактика острых отравлений и медико-социальная реабилитация детей после воздействия токсических и наркотических веществ.

Раздел 13. Инфекционные болезни у детей

- 13.1. Инфекционный процесс и развитие невосприимчивости. Предпосылки к специфической иммунизации. Основные методы лабораторной диагностики инфекционных болезней и интерпретация результатов.
- 13.2. Вакцинация детей в родильном доме. Показания и противопоказания. Сроки вакцинации недоношенных детей.
- 13.3. Особенности водно-электролитного гомеостаза у детей. Инфекционный токсикоз. Нейротоксикоз. Токсикоз с эксикозом у детей раннего возраста: типы, виды и степени дегидратации. Методы и способы регидратации.
- 13.4. Воздушно-капельные инфекции. Острые респираторные инфекции (грипп, парагрипп; респираторно-синцитиальная, аденовирусная, риновирусная, коронавирусная, метапневмовирусная и бокавирусная инфекции; микоплазменная, хламидофильно-хламидийная, пневмококковая, гемофильная инфекции; пневмоцистоз, легионеллез).
 - 13.5. Энтеровирусная инфекция (ЕСНО и Коксаки). Полиомиелит.

- 13.6. Дифтерия, скарлатина, псевдотуберкулез, менингококковая инфекция, коклюш и паракоклюш, корь, краснуха, ветряная оспа, эпидемический паротит, герпесвирусные инфекции (ВПГ, ЦМВ, ЭБВ, ВГЧ 6,7,8 типов), инфекционный мононуклеоз, парвовирусная инфекция В19.
- 13.7. Нейроинфекции. Бактериальные и серозные менингиты. Энцефалиты и энцефалические реакции при инфекционных заболеваниях у детей.
- 13.8. Острые кишечные инфекции (ОКИ) бактериального и вирусного генеза: дизентерия, сальмонеллез, брюшной тиф, паратифы A, B, C; эшерихиозы, кампиллобактериоз, стафилококковый гастроэнтерит, условно-патогенные ОКИ, ботулизм, интестинальный иерсиниоз, холера, ротавирусная инфекция и др. вирусные диареи).
 - 13.9. Паразитарные ОКИ: амебиаз, балантидиаз, криптоспоридиоз.
- 13.10. Вирусные гепатиты A, E, B, C, Д, G, TTV. Хронический гепатит B, C, Д, ЦМВ и ЭБВ этиологии. Врожденный гепатит.
- 13.11. Зоо-антропонозные инфекции (чума, бруцеллез, туляремия, лептоспироз, токсоплазмоз, бартонеллез, боррелиоз, анаплазмоз, эрлихиоз, малярия, бешенство, лейшманиозы, столбняк, риккетсиозы).
- 13.12. Комариные геморрагические лихорадки: желтая лихорадка, Денге, долины Рифт. Клещевые геморрагические лихорадки: Конго-Крымская, Омская, Западного Нила. Контагиозные геморрагические лихорадки: геморрагическая лихорадка с почечным синдромом, аргентинская, боливийская, Ласса, Марбург, Эбола.
- 13.13. Гельминтозы у детей, вызываемые круглыми червями, ленточными, плоскими и нитевидными гельминтами.
- 13.14. Иммунопрофилактика инфекций в детском возрасте Национальный календарь профилактических прививок. Возможные побочные эффекты вакцинных препаратов: частота, клиника, противопоказания к применению.
- 13.15. Особенности вакцинации детей «групп риска» и с отклонениями в состоянии здоровья. Индивидуальный персонифицированный план проведения вакцинации.

4. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)

Таблица 2

Номер							
раздела, темы	Наименование разделов, тем	Всего	Конт акт. раб.	Л	СПЗ	CP	Форма контроля
	Полугодие 3	180	112	32	80	68	Зачет
Раздел 1	Общие опросы педиатрии	9	6	2	4	3	Устный,
Тема 1.1	Принципы организации здравоохранения в РФ. Достижения российских ученых в области снижения детской заболеваемости и смертности.	1	1	-	1	-	письменн ый опрос
Тема 1.2	Основы медико-социальной экспертизы. Вопросы управления, экономики и планирования педиатрической службы в РФ.	1	1	-	1	1	
Тема 1.3	Показатели рождаемости населения и влияющие на них факторы. Основные показатели смертности населения. Факторы, влияющие на детскую	2	1	1	-	1	

	смертность.						
Тема 1.4	Методы изучения заболеваемости детей. Возрастные показатели заболеваемости детей в РФ, структура и влияющие на нее факторы. Выделение групп риска	2	1	-	1	1	
Тема 1.5	Закономерности роста и развития плода и детей разных возрастных групп. Теоретические и практические аспекты питания. Питание и здоровье.	1	1	-	1	-	
Тема 1.6	Роль генетических и эпигенетических факторов, влияющих на состояние здоровья детей, подростков, взрослых	2	1	1	-	1	
Раздел 2	Неонатология	20	14	4	10	6	Презентац
Тема 2.1	Медико-организационные вопросы оказания медицинской помощи новорожденным. Уход и вскармливание доношенных новорожденных	2	2	1	1	-	ия, реферат
Тема 2.2	Задержка внутриутробного развития плода и новорожденного. Недоношенный ребенок: особенности ухода и вскармливания. Диспансерное наблюдение	2	1	-	1	1	
Тема 2.3	Гипоксия плода и асфиксия новорожденного. Помощь в родильном зале. Лечение	2	2	1	1	-	
Тема 2.4	Респираторный дистресс-синдром у новорожденных. Бронхолегочная дисплазия. Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение	2	1	-	1	1	
Тема 2.5	Заболевания кожи и подкожно-жировой клетчатки у новорожденных. Заболевания пупочной ранки и пупочного канатика. Клиника, диагностика, лечение	2	1	-	1	1	
Тема 2.6	Пневмонии новорожденных. Клиника, диагностика, лечение. Группы риска.	2	2	1	1	-	
Тема 2.7	Анемии новорожденных. Желтухи неонатального периода. Клиника, диагностика, лечение. Профилактика	2	1	-	1	1	
Тема 2.8	Врожденные и перинатальные инфекции. Сепсис новорожденных. Клиника, диагностика, лечение	2	2	1	1	-	
Тема 2.9	Пороки развития желудочно-кишечного тракта (ЖКТ) у новорожденных. Клиника, диагностика, лечение. Сроки хирургической коррекции врожденных пороков ЖКТ. Успехи фетальной хирургии	2	1	-	1	1	
Тема 2.10	Гипоксические, геморрагические, травматические и инфекционные заболевания центральной и периферической нервной системы в неонатальном периоде	2	1	-	1	1	
Раздел 3	Нарушения обмена веществ, минералов, витаминов. Орфанные болезни	19	12	3	9	7	Тестирова ние
Тема 3.1	Витаминная недостаточность и гиповитаминозы: распространенность у детей в РФ. Методы профилактики	2	1	-	1	1	
Тема 3.2	Гипокальциемическая тетания (спазмофилия). Клиника, лечение, профилактика. Неотложная помощь на догоспитальном этапе. Гипервитаминоз D.	2	1	-	1	1	

	T			_	I		I
	Клиника, диагностика, лечение острых и хронических форм гипервитаминоза D.						
Тема 3.3	Патология минерализации костной ткани у детей. Витамин-D-дефицитный рахит. Недостаточность и дефицит витамина D. Клиника, диагностика, лечение, профилактика	2	2	1	1	-	
Тема 3.4	Хронические расстройства питания у детей: недостаточность питания, избыток массы тела (ИМТ), ожирение (паратрофия). Клиника, диагностика, лечение, профилактика	2	1	-	1	1	
Тема 3.5	Орфанные болезни, протекающие с нарушением обмена аминокислот (фенилаланина, тирозина, триптофана, гистидина, глицина и др.)	2	2	1	1	-	
Тема 3.6	Орфанные болезни, протекающие с нарушением метаболизма аммиака (дефицит ферментов цикла мочевины, гиперорнитинемия, гипераммониемия, лизинурическая непереносимость, гомоцитруллинемия).	2	1	-	1	1	
Тема 3.7	Орфанные болезни, протекающие с нарушением обмена углеводов (галактоземия, лактазная недостаточность, гликогенозы). Фермент-заместительная терапия	2	1	1	-	1	-
Тема 3.8	Орфанные болезни накопления липидов: внутриклеточные липоидозы (болезнь Гоше, Нимана-Пика, Тея-Сакса)	2	1	-	1	1	
Тема 3.9	Плазматические липидозы (дислипидемии) как факторы риска развития ишемической болезни сердца, гипертонии, сахарного диабета 2 типа	2	1	-	1	1	
Тема 3.10	Орфанные болезни, протекающие с нарушением обмена пуринов и пиримидинов (синдром Лёша-Нихана)	1	1	-	1	-	
Раздел 4	Заболевания бронхолегочной системы	12	8	3	5	4	Тестирова
Тема 4.1	Пороки развития легкого (агенезия, аплазия, гипоплазия и др.). Пороки развития трахеобронхиального дерева (аномалии ветвления, трахеобронхомегалия, синдром Вильямса-Кемпбела). Пороки развития сосудов легких	1	1	-	1	-	ние
Тема 4.2	Бронхиты у детей (бронхиолит, острый, обструктивный, рецидивирующий, хронический, облитерирующий). Этиология бронхитов у детей в возрастном аспекте. Клиника, диагностика, основные направления терапии	3	2	1	1	1	
Тема 4.3	Пневмонии у детей и подростков: этиологическая структура в возрастном аспекте. Клиника, диагностика, лечение. Осложнения (легочные, внелегочные). Плевриты. Выбор антибактериальных препаратов для лечения пневмоний	2	1	-	1	1	
Тема 4.4	Бронхоэктатическая болезнь. Клиника, диагностика, лечение. Показания к хирургическому лечению	2	1	1	-	1	
Тема 4.4	препаратов для лечения пневмоний Бронхоэктатическая болезнь. Клиника, диагностика, лечение. Показания к	2	1	1	-	1	

Тема 4.5	Редкие врожденные и наследственные заболевания, протекающие с поражением легких (муковисцидоз, первичная легочная гипертензия, первичная цилиарная дискинезия, синдром Картагенера, дефицит	2	1	-	1	1	
Тема 4.6	альфа-1-антитрипсина) Интерстициальные болезни легких (гиперчувствительный пневмонит, идиопатический диффузный фиброз, гемосидероз легких, альвеолярный микролитиаз, альвеолярный протеиноз, синдром Гудпасчера, поражение легких	2	2	1	1	-	
Раздел 5	при первичных иммунодефицитах) Клиническая иммунология. Аллергология	18	12	5	7	6	Презентац
Тема 5.1	Основы иммунитета. Первичные иммунодефицитные состояния (ПИДС). Программы скрининга. Вторичные иммунодефициты.	2	2	1	1	-	ия, реферат
Тема 5.2	Факторы, способствующие возникновению аллергии/атопии в процессе антенатального развития. Методы профилактики и снижения риска развития аллергических и атопических болезней. Группы риска.	2	1	-	1	1	
Тема 5.3	Пищевая аллергия. Клиника, диагностика, лечение, профилактика	2	2	1	1	-	
Тема 5.4	Бронхообструктивный синдром. Респираторные аллергозы. Клиника, диагностика, лечение	2	1	-	1	1	
Тема 5.5	Атопический дерматит (АтД). Группы риска. Клинические проявления АтД в возрастном аспекте. Диагностика, принципы терапии	2	1	-	1	1	
Тема 5.6	Бронхиальная астма (БА). Группы риска. Клиника, диагностика, лечение. Контроль за течением БА. Аллерген-специфическая иммунотерапия (АСИТ)	2	1	-	1	1	
Тема 5.7	Сезонный (САР) и круглогодичный аллергический ринит (КАР). Клиника, диагностика, лечение. Показания и противопоказания к проведению АСИТ.	2	1	1	-	1	
Тема 5.8	Лекарственная аллергия. Синдром Лайелла (аллергический буллезный дерматит). Клиника, диагностика, лечение	2	1	1	-	1	
Тема 5.9	Острая и рецидивирующая крапивница. Клиника, диагностика, лечение	2	2	1	1	-	
Раздел 6	Нефрология	15	11	4	7	4	Тестирова
Тема 6.1	Пороки развития почек и органов мочевой системы (ОМС). Почечные дисплазии. Врожденные и наследственные болезни ОМС. Клиника, диагностика, лечение	1	-	-	-	1	ние
Тема 6.2	Распространенность инфекционновоспалительных заболеваний ОМС в возрастном аспекте. Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение	2	2	1	1	-	
Тема 6.3	Тубулопатии у детей. Клиника, диагностика, лечение. Мочекаменная болезнь: клиника, диагностика, принципы	2	1	-	1	1	

	терапии. Диспансерное наблюдение						
Тема 6.4	Функциональные расстройства мочеиспускания. Нейрогенная дисфункция мочевого пузыря. Пузырномочеточниковый рефлюкс	2	2	1	1	-	
Тема 6.5	Гломерулонефрит у детей. Клиника, диагностика, лечение в зависимости от формы течения и морфологического варианта гломерулонефрита	2	1	-	1	1	
Тема 6.6	Интерстициальный нефрит. Наследственный нефрит. Нефротический синдром (первичный и вторичный). Клиника, диагностика. лечение	2	2	1	1	-	
Тема 6.7	Острое повреждение почек (ОПП) у детей. Причины развития и критерии ОПП. Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь. Гемолитико-уремический синдром	2	1	-	1	1	
Тема 6.8	Хроническая болезнь почек (ХБП). Причины развития. Клинические проявления (синдромы) и стадии ХБП. Уремическая кома. Диагностика и лечение. Виды заместительной терапии	2	2	1	1	-	
Раздел 7	Гастроэнтерология. Заболевания гепатобилиарной системы	20	12	3	9	8	Тестирова ние
Тема 7.1	Заболевания желудочно-кишечного тракта (ЖКТ) у детей, протекающие с синдромом мальабсорбции (целиакия, муковисцидоз, ферментопатии и др.). Клиника, диагностика, лечение. Энтеральное и парентеральное питание.	2	1	-	1	1	
Тема 7.2	Функциональные расстройства пищеварения у детей раннего возраста (младенческие срыгивания, колики, дисхезия; синдром циклической рвоты, функциональная тошнота и рвота, функциональная диспепсия, синдром раздраженного кишечника, функциональная абдоминальная боль, билиарная дисфункция, функциональные запоры). Клиника, диагностика, лечение	2	1	-	1	1	
Тема 7.3	Заболевания пищевода: врожденные пороки развития, гастроэзофагеальный рефлюкс, эзофагит. Клиника, диагностика, лечение	2	2	-	1	1	
Тема 7.4	Болезни желудка и 12-перстной кишки у детей. Роль Н. pylori в формировании хронических заболеваний ЖКТ. Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь при желудочно-кишечных кровотечениях	2	1	1	1	-	
Тема 7.5	Воспалительные заболевания кишечника у детей (язвенный колит, болезнь Крона). Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение	2	1	-	1	1	
Тема 7.6	Заболевания желчного пузыря и желчевыводящих путей (ЖВП) у детей. Функциональные заболевания ЖВП. Желчнокаменная болезнь. Клиника, диагностика, лечение. Диетотерапия. Показания к оперативному лечению	2	1	-	1	1	

Заболевания печени, протеквющие с петагоспациональные болезии подростком (иносоховальные болезии подроствения) Неченочняя виспостаточностку детей. Синдром Рев. Портальная типергеняю. 2								
Тема 7.8 Синдром Рев. Портальная гипертензия. 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	Тема 7.7	гепатоспленомегалией у детей и подростков (лизосомальные болезни накопления, мукополисахаридозы, нарушения обмена гликогена, нарушения	2	1	1	-	1	
Поджелудочной женезы у детей. 2	Тема 7.8	Синдром Рея. Портальная гипертензия.	2	2	1	1	-	
Раздел 8 Кардиология, дечение 2	Тема 7.9	поджелудочной железы у детей. Современные методы неонатального скрининга. Острый и хронический панкреатиты. Клиника, диагностика,	2	1	-	1	1	
Тема 8.1 Врожденные пороки сердца (ВПС). Роль ЭХО-КГ в диагностик ВПС. Принципы медикаментозной терапии. Показания к хирургической коррекции 2 1 - 1 1 Тема 8.2 Нарушения сердечного ритма. Нарушения функции возокудимости. Экстрасистолия. Основы антиаритмической терапии. Нарушения функции возбудимости. Экстрасистолия. Основы антиаритмической терапии. Нарушения сердечной проводимости. Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение Пароксизмальная тахикардия. Ченомен WPW. Мерцательная аритмыр. Трепстание предсердий. Фибрилляция желудочков. Синдром удилиения интервала QT, синдром Брудгада 2 1 - 1 1 - 1 1 - 1 1 - - 1 1 - 1 1 - - 1 1 - - 1 1 - 1 1 - - 1 1 - 1 1 - 1 1 - - 1 1 - 1 1 - - - 1 1 - 1 1 - 1 1 - 1 1 - 1 1 - 1 1 -	Тема 7.10		2	1	-	1	1	
Тема 8.1 Врожденные пороки сердца (ВПС). Роль ЭХО-КГ в диагностик ВПС. Принципы медикаментозной терапии. Показания к хирургической коррекции 2 1 - 1 1 реферат Тема 8.2 Нарушения сердечного ритма. Нарушения функции возбудимости. Экстрасистолия. Основы антиаритмической терапии. Нарушения коронарного синуса). Нарушения коронарного синуса). Нарушения метором и коронарного синуса). Нарушения метором и коронарного синуса). Нарушения метором и коронарного синуса). Нарушения сердечной проводимости. Клиника, диагностика, ЭКТ-признаки, лечение 2 2 1 1 - - - 1 1 - - - - 1 1 - - - - - - 1 1 -	Раздел 8	Кардиология. Ревматология	25	15	4	11	10	Презентац
Тема 8.2 функции автоматизма (синусовая аритмия, тахи- и брадикардия, миграция водителя ритма, атриовентрикулярный ритм, ритм коронарного синуса). Нарушение функции возбудимости. Экстрасистолия. Основы антиаритмической терапии. Нарушения серденой проводимости. Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение 2 2 1 1 - Пароксизмальная тахикардия. Неустойчивая суправентрикулярная и желудочковая тахикардия. Неустойчивая суправентрикулярная и желудочкова тахикардия. Феномен WPW. Мерцательная аритмия. Трепстание предсердий. Фибрилляция желудочков. Синдром удлинения интервала QT, синдром услинения интервала QT, синдром укрофенного QT, синдром Брудгада 2 1 - 1 1 - - 1 - - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - - - - - - - - - - -<	Тема 8.1	Врожденные пороки сердца (ВПС). Роль ЭХО-КГ в диагностик ВПС. Принципы медикаментозной терапии. Показания к	2	1	-	1	1	ия,
Тема 8.3 Неустойчивая суправентрикулярная и желудочковая тахикардия. Феномен WPW. Мерцательная аритмия. Трепетание предсердий. Фибрилляция желудочков. Синдром удлинения интервала QT, синдром укороченного QT, синдром Брудгада 2 1 - 1 1 Тема 8.4 Кардиомиопатии. Миокардиодистрофия. Клиника, диагностика, лечение 1 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - </td <td>Тема 8.2</td> <td>функции автоматизма (синусовая аритмия, тахи- и брадикардия, миграция водителя ритма, атриовентрикулярный ритм, ритм коронарного синуса). Нарушение функции возбудимости. Экстрасистолия. Основы антиаритмической терапии. Нарушения сердечной проводимости. Клиника,</td> <td>2</td> <td>2</td> <td>1</td> <td>1</td> <td>-</td> <td></td>	Тема 8.2	функции автоматизма (синусовая аритмия, тахи- и брадикардия, миграция водителя ритма, атриовентрикулярный ритм, ритм коронарного синуса). Нарушение функции возбудимости. Экстрасистолия. Основы антиаритмической терапии. Нарушения сердечной проводимости. Клиника,	2	2	1	1	-	
Тема 8.4 Клиника, диагностика, лечение 1 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 1 -	Тема 8.3	Неустойчивая суправентрикулярная и желудочковая тахикардия. Феномен WPW. Мерцательная аритмия. Трепетание предсердий. Фибрилляция желудочков. Синдром удлинения интервала QT, синдром укороченного QT, синдром	2	1	-	1	1	
Тема 8.5 диагностика, лечение 3 2 1 1 1 Тема 8.6 Неревматические кардиты. Инфекционный эндокардит. Перикардиты. Клиника, диагностика, лечение 2 1 - 1 1 Тема 8.7 Острая ревматическая лихорадка (ОРЛ). Клиника, диагностика, лечение, профилактика. Диспансерное наблюдение. Приобретенные пороки сердца 2 1 - 1 1 Тема 8.8 Артериальная гипертензия (АГ) у детей. Злокачественная АГ. Метаболический синдром. Клиника, диагностика. лечение. Профилактика 2 1 1 1 1 Тема 8.9 Аномалии коронарных артерий. Инфаркт миокарда. Коронарииты у детей (болезнь Кавасаки и др.). Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение 2 1 1 1 - 1	Тема 8.4		1	1	-	1	-	
Тема 8.6 эндокардит. Перикардиты. Клиника, диагностика, лечение 2 1 - 1 1 Тема 8.7 Острая ревматическая лихорадка (ОРЛ). Клиника, диагностика, лечение, профилактика. Диспансерное наблюдение. Приобретенные пороки сердца 2 1 - 1 1 Тема 8.8 Артериальная гипертензия (АГ) у детей. Злокачественная АГ. Метаболический синдром. Клиника, диагностика. лечение. Профилактика 2 1 1 1 1 Тема 8.9 Аномалии коронарных артерий. Инфаркт миокарда. Коронарииты у детей (болезнь Кавасаки и др.). Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение 2 1 1 - 1	Тема 8.5		3	2	1	1	1	
Тема 8.7 Клиника, диагностика, лечение, профилактика. Диспансерное наблюдение. Приобретенные пороки сердца 2 1 - 1 1 Тема 8.8 Артериальная гипертензия (АГ) у детей. Злокачественная АГ. Метаболический синдром. Клиника, диагностика. лечение. Профилактика 2 1 1 1 1 Тема 8.9 Аномалии коронарных артерий. Инфаркт миокарда. Коронарииты у детей (болезнь Кавасаки и др.). Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение 2 1 1 - 1	Тема 8.6	эндокардит. Перикардиты. Клиника,	2	1	-	1	1	
Тема 8.8 Злокачественная АГ. Метаболический синдром. Клиника, диагностика. лечение. Профилактика 2 1 1 1 1 Тема 8.9 Аномалии коронарных артерий. Инфаркт миокарда. Коронарииты у детей (болезнь Кавасаки и др.). Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение 2 1 1 - 1	Тема 8.7	Клиника, диагностика, лечение, профилактика. Диспансерное наблюдение.	2	1	-	1	1	
Тема 8.9 миокарда. Коронарииты у детей (болезнь Кавасаки и др.). Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение 2 1 1 - 1	Тема 8.8	Злокачественная АГ. Метаболический синдром. Клиника, диагностика. лечение.	2	1	1	1	1	
Тема 8.10 Диффузные болезни соединительной 2 1 - 1 1	Тема 8.9	миокарда. Коронарииты у детей (болезнь Кавасаки и др.). Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение	2	1	1	-	1	
	Тема 8.10	Диффузные болезни соединительной	2	1	_	1	1	

	ткани. Системная красная волчанка (СКВ),			Ι			
	системные васкулиты. Клиника,						
	диагностика, лечение						
Тема 8.11	Ювенильный ревматоидный артрит. Клиника, диагностика, лечение. Заболевания суставов, обусловленными носительством HLA-B27-AT (болезнь Бехтерева, Рейтера, псориатическая артропатия). Основные принципы терапии	2	1	-	1	1	
Тема 8.12	Синдром вегетативной дистонии у детей. Синдром артериальной гипотензии. Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение	3	2	-	1	1	
Раздел 9	Гематология. Онкология	26	14	3	11	12	Презентац
Тема 9.1	Анемии. Распространенность различных видов анемий в возрастном аспекте. Группы риска в детской популяции	2	1	-	1	1	ия, реферат
Тема 9.2	Дефицитные анемии у детей (ЖДА, фолиево- и В12-дефицитная). Клиниколабораторная диагностика. Лечение. Профилактика	2	1	-	1	1	
Тема 9.3	Гемолитические анемии. Мембрано-, ферменто- и гемоглобинопатии. Иммунные гемолитические анемии. Аутоиммунная гемолитическая анемия	2	2	1	1	-	
Тема 9.4	Микроангиопатические гемолитические анемии: гемолитико-уремическией синдром, болезнь Мошковица, ДВС-синдром. Клиника, диагностика, лечение. Показания к гемодиализу	2	1	-	1	1	
Тема 9.5	Врожденные апластические анемии (анемия Фанкони, анемия Блэкфана-Даймонда). Приобретённые апластические анемии. Клиника, диагностика, лечение. Показания к трансплантации костного мозга	2	1	1	-	1	
Тема 9.6	Тромбоцитопении у детей: врожденные, иммунные, связанные с повышенным разрушением тромбоцитов (синдром Казабаха-Мерит, массивные тромбозы). Идиопатическая тромбоцитопеническая пурпура (ИТП). Клиника, диагностика, лечение. Возможные осложнения	2	1	-	1	1	
Тема 9.7	Синдром диссеминированного сосудистого свертывания (ДВС). Стадии ДВС-синдрома. Клинико-лабораторная диагностика. Принципы лечения	2	1	-	1	1	
Тема 9.8	Гемофилии А, В, С. Клиника, диагностика, лечение. Ингибиторная форма гемофилии. Препараты факторов свертывания. Лечение гемартрозов. Неотложная помощь при кровотечениях	2	1	-	1	1	
Тема 9.9	Геморрагический васкулит. Клиника, диагностика, лечение	2	1	-	1	1	
Тема 9.10	Тромбофилии и тромбоцитопатии: морфологические и патогенетические формы. Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь при кровотечениях	2	1	-	1	1	
Тема 9.11	Гемобластозы. Острые лейкозы,	2	1	-	1	1	

				_			
	особенности клинического течения						
	различных типов. Диагностика (иммунологическое и цитохимическое						
	типирование). Принципы, стандарты и						
	программы терапии. Хронический						
	миелолейкоз. Клинико-гематологическая						
	картина. Паллиативная терапия						
	Неходжкинские лимфомы.						
Тема 9.12	Лимфогранулематоз. Клиника,	2	1	-	1	1	
	диагностика, лечение						
	Опухоли головного мозга. Нейробластома						
Тема 9.13	и ретинобластома. Солидные опухоли.	2	1	1	_	1	
	Опухоль Вильмса. Остеосаркома.						
D 10	Рабдомиосаркома. Диагностика, лечение	1.0		4	_	0	
Раздел 10	Эндокринология	16	8	1	7	8	Презентац
	Болезни гипоталамо-гипофизарной						ия, реферат
	системы: соматотропная недостаточность,						реферит
Тема 10.1	низкорослость, задержка роста. Клиника, диагностика. Показания к назначению СТГ.	2	1	-	1	1	
	Высокорослость и гигантизм. Клиника,						
	диагностика, лечение						
	Синдром гиперпролактинемии.						
	Несахарный диабет: клиника,						
	заместительная терапия. Гормонально-						
Тема 10.2	активные опухоли гипофиза	2	1	-	1	1	
	(соматотропинома, болезнь Иценко-						
	Кушинга): диагностика, оперативное и						
	неоперативное лечение						
	Сахарный диабет (СД) тип 1 и 2 (СД-1 и						
	СД-2). Клинические проявления СД-1 и						
Тема 10.3	СД-2 у детей и подростков. Диагностика, лечение. Острые и хронические	2	1	-	1	1	
	осложнения СД. Неотложная терапия						
	коматозных состояний при СД						
	Повышенная масса тела (ПМТ) и ожирение						
	у детей и подростков. Гипоталамический						
Тема 10.4	синдром пубертатного периода.	2	1	1	-	1	
	Диагностика и лечение ПМТ и различных						
	форм ожирения. Диспансерное наблюдение						1
	Болезни щитовидной железы у детей и						
	подростков: врожденный гипотиреоз (ВГ), гипотиреоз: клиника, диагностика,						
	лечение. Гипертиреоз, болезнь Грейвса:						
T 10.7	клиника, диагностика, лечение. Синдром	_				,	
Тема 10.5	тиреомегалии (ювенильное увеличение	2	1	-	1	1	
	щитовидной железы, «семейный» зоб,						
	аутоиммунный лимфоцитарный тиреоидит,						
	рак щитовидной железы, эндемический						
	зоб): клиника, диагностика, лечение			-			_
	Болезни надпочечников. Гипокортицизм:						
	острая (ОНН) и хроническая						
Тема 10.6	надпочечниковая недостаточность (ХНН). Клиника, диагностика, лечение.	2	1	_	1	1	
	Неотложная помощь при ОНН.		1		1	*	
	Гиперкортицизм: клиника, диагностика,						
	лечение						
Тема 10.7	Нарушения полового развития (НПР):	2	1	-	1	1	
	варианты НПР, клиника, диагностика,						
	лечение. Нарушения полового созревания						
	(НПС): клиника, диагностика, лечение						

	Болезни паращитовидных желез. Болезни						
	паращитовидных желез. Гипопаратиреоз и						
	псевдогипопаратиреоз: клиника,			_			
Тема 10.8	диагностика, лечение. Неотложная терапия при гипокальциемическом кризе.	2	2 1		1	1	
	Гиперпаратиреоз: клиника, диагностика,						
	лечение						
	Полугодие 4	108	32	16	16	40	КЭ -36 ч.
Раздел 11	Неотложные состояния в педиатрии	27	13	7	6	14	Презентац
Тема 11.1	Принципы диагностики и методы реанимации жизнеугрожающих состояний у детей на догоспитальном этапе. Базовая и продлённая сердечно-лёгочная реанимация. Синдром внезапной смерти		1	1	-	1	ия, реферат
Тема 11.2	Острые нарушения дыхания у детей	2	1	1	-	1	
Тема 11.3	Недостаточность кровообращения (НК): тяжелые аритмии, гипертонический криз, НК у детей с ВПС. Алгоритм неотложной помощи при тяжелой степени НК	2	1	-	1	1	
Тема 11.4	Острая сердечная недостаточность. Экстренная помощь в зависимости от типа нарушения гемодинамики	2	1	-	1	1	
Тема 11.5	Острые нарушения функции ЦНС у детей: коматозные состояния, судорожный синдром	2	1	-	1	1	
Тема 11.6	Травмы и несчастные случаи у детей, угрожающие жизни воздействия факторов внешней среды	2	1	1	-	1	
Тема 11.7	Неотложная помощь при шоковых состояниях (шок гиповолемический, кардиогенный, травматический, инфекционно-токсический, септический, анафилактический, нейрогенный, комбинированный)	2	1	1	-	1	
Тема 11.8	Экстренная помощь при жизнеугрожающих аллергических состояниях у детей: анафилактический шок, отек Квинке, ангионевротический отек	2	1	1	-	1	
Тема 11.9	Угрожающие жизни состояния при инфекционных заболеваниях у детей: гипертермический синдром, первичный инфекционный токсикоз, токсикоз с эксикозом, инфекционно-токсический шок	3	1	-	1	2	
Тема 11.10	Острая почечная недостаточность, острая задержка мочи, почечная колика	2	1	-	1	1	
Тема 11.11	Острая печёночная недостаточность	2	1	1	_	1	
Тема 11.12	Неотложные состояния при психических заболеваниях у детей и подростков	2	1	-	1	1	
Тема 11.13	Неотложные состояния при острых хирургических заболеваниях	2	1	1	-	1	
Раздел 12	Токсикология и наркология	13	5	3	2	8	Презентац
Тема 12.1	Организация и структура токсикологической реанимационной службы в педиатрии. Классификация наркотических и токсических веществ. Особенности наркотических и токсических состояний у детей и подростков.	2	1	1	-	1	ия, реферат

					1		ı	
Тема 12.2	Методы экстренной помощи при отравлениях у детей. Активные методы детоксикации	2	-	-	-	2		
Тема 12.3	Экстренная помощь при отравлениях лекарственными препаратами, метгемоглобинообразующими ядами, веществами бытовой химии	3	1	1	-	2		
Тема 12.4	Неотложная помощь при отравлении угарным газом, фосфорорганическими соединениями, этиловым и метиловым спиртом	2	1	-	1	1		
Тема 12.5	Экстренная помощь при отравлении наркотическими психоактивными веществами	2	1	-	1	1		
Тема 12.6	Профилактика острых отравлений и медико-социальная реабилитация детей после воздействия токсических и наркотических веществ	2	1	1	-	1		
Раздел 13	Инфекционные болезни у детей	32	14	6	8	18	Симуляц	
Тема 13.1	Инфекционный процесс и развитие невосприимчивости. Предпосылки к специфической иммунизации. Основные методы лабораторной диагностики инфекционных болезней и интерпретация результатов	2	1	-	1	1	ионные задачи	
Тема 13.2	Вакцинация детей в родильном доме. Показания и противопоказания. Сроки вакцинации недоношенных детей	2	1	1	-	1		
Тема 13.3	Особенности водно-электролитного гомеостаза у детей. Инфекционный токсикоз. Нейротоксикоз. Токсикоз с эксикозом у детей раннего возраста: типы, виды и степени дегидратации. Методы и способы регидратации	2	1	-	1	1		
Тема 13.4	Воздушно-капельные инфекции. Острые респираторные инфекции (грипп, парагрипп; респираторно-синцитиальная, аденовирусная, риновирусная, коронавирусная, метапневмовирусная и бокавирусная инфекции; микоплазменная, хламидофильно-хламидийная, пневмококковая, гемофильная инфекции; пневмоцистоз, легионеллез).	3	1	-	1	2		
Тема 13.5	Энтеровирусная инфекция (ЕСНО и Коксаки). Полиомиелит	2	1	1	-	1		
Тема 13.6	Дифтерия, скарлатина, псевдотуберкулез, менингококковая инфекция, коклюш и паракоклюш, корь, краснуха, ветряная оспа, эпидемический паротит, герпесвирусные инфекции (ВПГ, ЦМВ, ЭБВ, ВГЧ 6,7,8 типов), инфекционный мононуклеоз, парвовирусная инфекция В19	2	1	-	1	1		
Тема 13.7	Нейроинфекции. Бактериальные и серозные менингиты. Энцефалиты и энцефалические реакции при инфекционных заболеваниях у детей	2	1	-	1	1		
Тема 13.8	Острые кишечные инфекции (ОКИ) бактериального и вирусного генеза: дизентерия, сальмонеллез, брюшной тиф, паратифы A,B,C; эшерихиозы,	2	1	1	-	1		

	кампиллобактериоз, стафилококковый						
	гастроэнтерит, условно-патогенные ОКИ, ботулизм, интестинальный иерсиниоз,						
	холера, ротавирусная инфекция и др.						
	вирусные диареи).						
Тема 13.9	Паразитарные ОКИ: амебиаз, балантидиаз, криптоспоридиоз	2	1	-	1	1	
Тема 13.10	Вирусные гепатиты А, Е, В, С, Д, G, TTV. Хронический гепатит В, С, Д, ЦМВ и ЭБВ – этиологии. Врожденный гепатит	3	1	1	ı	2	
Тема 13.11	Зоо-антропонозные инфекции (чума, бруцеллез, туляремия, лептоспироз, токсоплазмоз, бартонеллез, боррелиоз, анаплазмоз, эрлихиоз, малярия, бешенство, лейшманиозы, столбняк, риккетсиозы)	2	1	-	1	1	
Тема 13.12	Комариные геморрагические лихорадки: желтая лихорадка, Денге, долины Рифт. Клещевые геморрагические лихорадки: Конго-Крымская, Омская, Западного Нила. Контагиозные геморрагические лихорадки: геморрагическая лихорадка с почечным синдромом, аргентинская, боливийская, Ласса, Марбург, Эбола	2	1	1	1	1	
Тема 13.13	Гельминтозы у детей, вызываемые круглыми червями, ленточными, плоскими и нитевидными гельминтами	2	1	1	-	1	
Тема 13.14	Иммунопрофилактика инфекций в детском возрасте Национальный календарь профилактических прививок. Возможные побочные эффекты вакцинных препаратов: частота, клиника, противопоказания к применению	2	1	-	1	1	
Тема 13.15	Особенности вакцинации детей «групп риска» и с отклонениями в состоянии здоровья. Индивидуальный персонифицированный план проведения вакцинации		-	-	-	2	
	Общий объем	288	144	48	96	108	36 час.

5. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы обучающихся

Цель самостоятельной работы обучающихся заключается в глубоком, полном усвоении учебного материала и в развитии навыков самообразования. Самостоятельная работа может включать: работу с текстами, литературой, учебно-методическими пособиями, нормативными материалами, в том числе материалами сети интернет, а также проработку конспектов лекций, написание докладов, рефератов, участие в работе семинаров, научных конференциях и пр.

Задания для самостоятельной работы

Таблица 3

Номер	Наименование	Вопросы для самостоятельной работы		
раздела	раздела	P. C.		
1	Общие вопросы	1. Основные принципы организации детского здравоохранения в		
	педиатрии	РФ. Управление, экономика и планирование педиатрической службы в		
		РФ.		
		2. Факторы, влияющие на показатели рождаемости населения.		
		Факторы, влияющие на детскую смертность.		
		3. Современные медико-статистические методы изучения		
		заболеваемости детей. Структура заболеваемости детей в РФ		

		4. Рост и развитие детей разных возрастных групп.
		5. «Программирующая роль питания» в первые 1000 дней жизни
		ребенка
		6. Генетические и эпигенетические факторы, влияющие на развитие
		и состояние здоровья детей и подростков.
2	Неонатология	1. Возрастные особенности и основные этапы развития нервной
		системы.
		2. Основные причины перинатальных поражений ЦНС
		3. Клиника, диагностика и подходы к терапии перинатальных
		поражений ЦНС. 4. Последствия перинатальный поражений ЦНС у доношенных и
		4. Последствия перинатальный поражений ЦНС у доношенных и недоношенных новорожденных.
		5. Возрастные особенности и основные этапы развития органов
		дыхания.
		6. Классификация основных клинических форм бронхолегочных
		заболеваний в период новорожденности.
		7. Клинические особенности заболеваний органов дыхания у
		доношенных и недоношенных новорожденных.
		8. Диагностика и подходы к терапии бронхолегочных заболеваний у
		новорожденных.
		9. Возрастные особенности и основные этапы развития органов
		желудочно-кишечного тракта (ЖКТ).
		10. Функциональные расстройства ЖКТ у новорожденных.
		11. Особенности течения заболеваний ЖКТ у доношенных и
		недоношенных новорожденных.
		12. Ведение новорожденных с патологией органов ЖКТ.
		13. Возрастные особенности и основные этапы развития сердечно-
		сосудистой системы.
		14. Критические врожденные пороки сердца (ВПС).15. Диагностика и подходы к терапии ВПС у новорожденных.
		16. Нарушение ритма сердца у новорожденных. 17. Возрастные особенности и основные этапы развития органов
		мочевой системы (ОМС).
		18. Диагностика и подходы к терапии поражений ОМС у
		новорожденных.
		19. Этапы антенатального развития эндокринной системы.
		20. Ведение новорожденных с эндокринной патологией.
		21. Возрастные особенности иммунной системы.
		22. Диагностика и лечение детей с внутриутробной инфекцией.
		23. Особенности клиники, диагностики и лечения сепсиса у
		доношенных и недоношенных новорожденных.
		24. Возрастные особенности свертывающей и противосвертывающей
		систем.
		25. Классификация нарушений гемостаза у новорожденных.
		26. Перинатальные анемии. Причины, диагностика и лечение ранней
		и поздней анемии недоношенных.
		27. Понятие недоношенности. Анатомо-физиологические особенности недоношенных детей.
		осооенности недоношенных детеи. 28. Течение неонатального периода у детей с орфанными болезнями.
3	Нарушения обмена	Распространенность витаминной недостаточности и методы
	веществ,	оценки обеспеченности витаминами у детей и подростков.
	минералов,	2. Клинические проявления гипокальциемии (спазмофилии).
	витаминов.	Лечение и профилактика дефицита кальция у детей.
	Орфанные болезни	3. Классификация витамин-D-дефицитного рахита. Лечение и
		профилактика недостаточности витамина D у детей.
		4. Клиника, диагностика и лечение острых и хронических форм
		гипервитаминоза D.
		5. Клиника и диагностика нарушений нутритивного статуса у детей
		(недостаточность питания, избыток массы тела, ожирение). Принципы
		лечения и профилактики.
		6. Клиника, диагностика и лечение орфанных болезней,
		сопровождающихся нарушением обмена аминокислот.
		7. Клиника, диагностика и лечение заболеваний, протекающих с
		нарушением метаболизма аммиака.

		8. Клиника, диагностика и подходы к терапии заболеваний, сопровождающихся нарушением обмена углеводов.
		9. Заболевания, протекающие с нарушением обмена липидов:
		внутриклеточные липоидозы и плазматические липидозы (дислипидемии). Их роль в развитии ишемической болезни сердца,
		гипертонии, сахарного диабета у детей и подростков.
		10. Клиника, диагностика и лечение орфанных болезней,
		протекающих с нарушением обмена пуринов и пиримидинов.
4	Заболевания	1. Клинические проявления, диагностика и основные направления в
	бронхолегочной	лечении пороков развития легких, трахеобронхиального дерева, сосудов
	системы	легких. 2. Этиология бронхитов у детей в возрастном аспекте. Клиника,
		диагностика, подходы к терапии различных форм бронхитов.
		3. Клиника, диагностика и лечение пневмоний у детей и подростков:
		Этиотропная, патогенетическая, симптоматическая терапия.
		4. Плевриты у детей. Особенности клинических проявлений,
		методы диагностики, основные методы терапии. 5. Клиника, диагностика и лечение бронхоэктатической болезни.
		Определение показаний к оперативному лечению.
		6. Клиника и диагностика редких врожденных и наследственных
		заболеваний, протекающих с поражением легких.
		7. Клиника, диагностика и направления терапии при
	T.C.	интерстициальных заболеваниях легких различного генеза.
5	Клиническая иммунология.	1. Основные клинические проявления, диагностика и лечение первичных (ПИДС) и вторичных иммунодефицитных состояний.
	Аллергология	Программы неонатального скрининга.
		2. Методы выявления факторов, способствующих возникновению
		аллергических (атопических) болезней в период антенатального
		развития. Выделение групп риска.
		3. Клиника, диагностика, лечение и профилактика пищевой
		аллергии у детей раннего возраста. 4. Клиника, диагностика и лечение бронхообструктивного синдрома
		и респираторных аллергозов у детей. Способы и методы профилактики.
		5. Клинические проявления, диагностика и принципы терапии
		атопического дерматита в возрастном аспекте. Профилактика в группах
		риска.
		6. Клиника, диагностика и лечение бронхиальной астмы у детей. (БА). Контроль за течением БА. Аллерген-специфическая
		иммунотерапия (АСИТ). Профилактика в группах риска.
		7. Клиника, диагностика и лечение аллергического ринита у детей.
		Показания и противопоказания к проведению АСИТ.
		8. Клиника, диагностика и лечение лекарственной аллергии. Синдром Лайелла (аллергический буллезный дерматит).
		9. Диагностика и лечение рецидивирующей крапивницы в детском
		возрасте. Неотложная помощь при острой крапивнице.
6	Нефрология	1. Клиника, диагностика и лечение врожденных и наследственных
		болезней почек и органов мочевой системы (ОМС).
		2. Особенности клинических проявлений, диагностики и лечения
		инфекционно-воспалительных заболеваний почек и ОМС у детей различного возраста.
		3. Классификация тубулопатий у детей. Клиника, диагностика,
		основные подходы к терапии.
		4. Особенности клинических проявлений и принципы терапии
		мочекаменной болезни в детском возрасте.
		5. Клинические проявления, диагностика и лечение функциональных расстройств мочеиспускания, нейрогенной дисфункции
		мочевого пузыря, везико-ренального и пузырно-мочеточникового
		рефлюкса у детей в возрастном аспекте. Показания к оперативному
		лечению.
		6. Клиника, диагностика и лечение гломерулонефрита у детей в
		зависимости от его формы и морфологического варианта. 7. Клинические проявления, методы диагностики и современные
		направления терапии интерстициального и наследственного нефрита.
		Особенности течения первичного и вторичного нефротического

	1	
		синдрома. 8. Причины развития острого повреждения почек (ОПП) у детей и подростков. Гемолитико-уремический синдром. Критерии диагностики. Лечение, диспансерное наблюдение.
		9. Основные причины развития и диагностика хронической болезни почек (ХБП). Клинические проявления и стадии ХБП. Уремическая кома. Виды заместительной терапии.
7	Гастроэнтерология. Заболевания гепатобилиарной	1. Синдром мальабсорбции (целиакия, муковисцидоз, ферментопатии и др.). Клинические проявления в возрастном аспекте, диагностика, лечение.
	системы	 Клиника, диагностика и основные методы терапии функциональных расстройств пищеварения у детей раннего возраста. Особенности клинических проявлений врожденных пороков развития пищевода у детей и подростков (гастроэзофагеальный рефлюкс, эзофагит и др.).
		4. Клинические особенности течения, диагностика и лечение хронических заболеваний желудка и 12-перстной кишки у детей.
		Неотложная помощь при желудочно-кишечных кровотечениях. 5. Клиника, диагностика и лечение воспалительных заболеваний кишечника (язвенный колит, болезнь Крона).
		6. Клиника, диагностика и лечение заболеваний желчного пузыря и желчевыводящих путей (ЖВП) у детей. Функциональные заболевания ЖВП. Желчнокаменная болезнь. Принципы диетотерапии.
		7. Клинические особенности течения и дифференциальный диагноз заболеваний печени, сопровождающихся гепатоспленомегалией (лизосомальные болезни накопления, мукополисахаридозы, нарушения обмена гликогена, нарушения метаболизма железа, меди). Принципы
		терапии. 8. Причины, основные клинические проявления, методы диагностики и лечения печеночной недостаточности у детей (синдром
		Рея, портальная гипертензия, печеночная кома). 9. Клиника и диагностика наследственных и врожденных
		заболеваний поджелудочной железы у детей. Неонатальный скрининг. 10. Острый и хронический панкреатиты: причины, клинические
		проявления, диагностика, лечение. Прогноз. 11. Клиника, диагностика и лечение гормональных опухолей ЖКТ
8	Кардиология. Ревматология	(синдром Золлингера – Эллисона, гастринома) у детей. 1. Классификация врожденных пороков сердца (ВПС). ЭХО-КГ в диагностике ВПС. Принципы терапии ВПС, показания к оперативному лечению.
		2. Клинические и диагностические ЭКГ-признаки нарушений сердечного ритма и сердечной проводимости в детском возрасте.
		Экстрасистолия. Основы антиаритмической терапии. 3. Клиника, диагностика и принципы лечения пароксимальной тахикардии и мерцательной аритмии у детей.
		4. Клинические проявления, диагностика и подходы к терапии кардиомиопатий и миокардиодистрофий.
		 Клиника, диагностика и лечение легочной гипертензии у детей. Основные клинические проявления неревматических кардитов, инфекционного эндокардита, перикардитов в детском возрасте.
		7. Клиника, диагностика, лечение и профилактика острой ревматической лихорадки. Приобретенные пороки сердца.
		8. Классификация, клиника и диагностика артериальной гипертензии. у детей и подростков. Метаболический синдром. Лечение и
		профилактика. 9. Клиника, ЭКГ-диагностика и лечение аномалий коронарных артерий.
		10. Клинические и ЭКГ-признаки инфаркта миокарда в детском возрасте. Особенности течения коронариитов (синдром Кавасаки и др.). 11. Клинико-диагностические критерии системной красной волчанка (СКВ), системных васкулитов и других диффузных болезней
		соединительной ткани. 12. Клиника и дифференциальный диагноз ювенильного ревматоидного артрита и заболеваний суставов, связанных с

		носительством HLA-B27-AT. Основные принципы терапии.
		13. Клиника, диагностика и подходы к терапии синдрома
		вегетативной дистонии (СВД) и синдрома артериальной гипотензии у
		детей. Диспансерное наблюдение.
9	Гематология.	1. Распространенность различных видов анемий у детей и
	Онкология	подростков. Этнические, географические особенности. Группы риска.
		2. Клинико-лабораторная диагностика, лечение и профилактика
		дефицитный анемий (ЖДА, фолиево- и В12-дефицитная). 3. Клинико-лабораторная диагностика и принципы терапии
		мембрано-, ферменто- и гемоглобинопатий.
		4. Микроангиопатические гемолитические анемии: гемолитико-
		уремическией синдром, болезнь Мошковица, ДВС-синдром. Клиника,
		диагностика, лечение. Показания к гемодиализу.
		5. Врожденные апластические анемии (анемия Фанкони, анемия
		Блэкфана-Даймонда). Приобретённые апластические анемии. Клиника,
		диагностика, лечение. Показания к трансплантации костного мозга.
		6. Тромбоцитопении у детей: врожденные, иммунные, связанные с
		повышенным разрушением тромбоцитов (синдром Казабаха-Мерит,
		массивные тромбозы). Идиопатическая тромбоцитопеническая пурпура
		(ИТП). Клиника, диагностика, лечение. Возможные осложнения.
		7. Синдром диссеминированного сосудистого свертывания (ДВС).
		Стадии ДВС-синдрома. Клинико-лабораторная диагностика. Принципы
		лечения.
		8. Гемофилии А, В, С. Клиника, диагностика, лечение.
		Ингибиторная форма гемофилии. Препараты факторов свертывания. Лечение гемартрозов. Неотложная помощь при кровотечениях.
		9. Геморрагический васкулит. Клиника, диагностика, лечение.
		10. Тромбофилии и тромбоцитопатии: морфологические и
		патогенетические формы. Клиника, диагностика, лечение. Неотложная
		помощь при кровотечениях.
		11. Гемобластозы. Острые лейкозы у детей и подростков,
		особенности клинического течения различных типов. Диагностика
		(иммунологическое и цитохимическое типирование). Принципы,
		стандарты и программы терапии. Хронический миелолейкоз. Клинико-
		гематологическая картина. Паллиативная терапия.
		12. Неходжкинские лимфомы. Лимфогранулематоз. Клиника,
		диагностика, лечение.
		13. Опухоли головного мозга. Нейробластома и ретинобластома.
		Солидные опухоли. Опухоль Вильмса. Остеосаркома. Рабдомиосаркома. Диагностика, лечение.
10	Эндокринология	1. Клиника, диагностика, тактика лечения соматотропной
10	эндокринология	недостаточности, низкорослости, задержки роста
		2. Клинические проявления, диагностика и тактика ведения
		пациентов с высокорослостью и гигантизмом.
		3. Клиника, диагностика и подходы к лечению несахарного диабета
		у детей и подростков.
		4. Клинические проявления, диагностика и лечение гормонально-
		активных опухолей гипофиза (соматотропинома, болезнь Иценко-
		Кушинга).
		5. Клинические особенности, диагностика и лечение сахарного
		диабета (СД) тип 1 и тип 2. Острые и хронические осложнения СД.
		Неотложная терапия коматозных состояний при СД.
		6. Диагностика и лечение повышенной массы тела (ПМТ) и различных форм ожирения у детей и подростков. Диспансерное
		различных форм ожирения у детей и подростков, диспансерное наблюдение. Гипоталамический синдром пубертатного периода.
		7. Классификация, клиника, диагностика и лечение врожденного
		гипотиреоза. Особенности течения гипертиреоза в детском возрасте.
		Тактика ведения пациентов с синдромом тиреомегалии.
		8. Клинические проявления, методы диагностики и лечение детей и
		подростков с гипо- и гиперкортицизмом. Острая (ОНН) и хроническая
		надпочечниковая недостаточность (ХНН). Неотложная помощь при
		ОНН.
		9. Особенности клинических проявлений, диагностика и лечение
		нарушений полового развития и нарушений полового созревания у детей

		и подростков.
		10. Клиника, диагностика, лечение гипопаратиреоза,
		псведогипопаратиреоза, гиперпаратиреоза. Неотложная терапия при
		гипокальциемическом кризе.
11	Неотложные	1. Диагностика и методы реанимации жизнеугрожающих состояний
	состояния в	у детей на догоспитальном этапе. Базовая и продлённая сердечно-
	педиатрии	лёгочная реанимация.
		 Экстренная помощь при синдроме внезапной смерти. Острые нарушения дыхания у детей.
		4. Алгоритм неотложной помощи при недостаточности
		кровообращения у детей с ВПС.
		5. Экстренная помощь при острой сердечной недостаточности.
		6. Неотложная помощь при коматозных состояниях и судорожном
		синдроме.
		7. Острые нарушения функции ЦНС: коматозные состояния,
		судорожный синдром.
		8. Помощь при травмах, несчастных случаях, угрожающих жизни
		воздействиях факторов внешней среды.
		9. Алгоритм неотложной помощи при шоковых состояниях
		различного генеза.
		10. Экстренные мероприятия при анафилактическом шоке, отеке Квинке, ангионевротическом отеке.
		11. Неотложная помощь при инфекционных заболеваниях, связанных
		с гипертермическим синдромом, токсикозом с эксикозом, инфекционно-
		токсическим шоком.
		12. Экстренная помощь при острой почечной недостаточности,
		острой задержке мочи, почечной колике.
		13. Неотложная помощь при острой печеночной недостаточности.
		14. Неотложные мероприятия при развитии психических
		заболеваниях у детей и подростков.
12		15. Экстренная помощь при острых хирургических заболеваниях.
12	Токсикология и	1. Организация и структура токсикологической реанимационной
	наркология	службы в педиатрии. Классификация наркотических и токсических веществ.
		2. Клинические особенности наркотических и токсических
		состояний в детском возрасте.
		3. Методы экстренной помощи при отравлениях у детей. Активные
		методы детоксикации.
		4. Экстренная помощь при отравлениях лекарственными
		препаратами, метгемоглобинообразующими ядами, веществами бытовой
		химии.
		5. Неотложная помощь при отравлении угарным газом,
		фосфорорганическими соединениями, этиловым и метиловым спиртом.
		6. Экстренная помощь при отравлении наркотическими
		психоактивными веществами. 7. Профилактика острых отравлений и медико-социальная
		реабилитация детей после воздействия токсических и наркотических
		веществ.
13	Инфекционные	1. Патофизиологические основы инфекционного процесса и
	болезни у детей	развитие невосприимчивости. Предпосылки к специфической
		иммунизации.
		2. Основные методы лабораторной диагностики инфекционных
		болезней. Интерпретация результатов.
		3. Вакцинация детей в родильном доме. Показания и
		противопоказания.
		4. Клинические особенности нарушений водно-электролитного
		гомеостаза, методы их диагностики и лечения при различных инфекционных заболеваниях у детей (инфекционный токсикоз,
		инфекционных заоолеваниях у детеи (инфекционный токсикоз, нейротоксикоз, токсикоз с эксикозом).
		 воздушно-капельные инфекции. Дифференциальный диагноз
		острых респираторных инфекций.
		6. Энтеровирусная инфекция (ЕСНО и Коксаки). Полиомиелит.
		7. Дифференциальный диагноз инфекционных заболеваний,
		сопровождаемых кожными высыпаниями (дифтерия, скарлатина,

псевдотуберкулез, коклюш и паракоклюш, менингококковая инфекция,				
корь, краснуха, ветряная оспа и др.).				
8. Клинические проявления, диагностика и лечение нейроинфекций				
у детей. Энцефалиты и энцефалические реакции.				
9. Дифференциальная диагностика и лечение острых кишечных				
инфекций (ОКИ) бактериального и вирусного генеза.				
10. Клиника, диагностика и лечение паразитарных ОКИ.				
11. Этиология, клинические проявления и принципы терапии				
вирусных гепатитов (A, E, B, C, Д, G, TTV). Особенности течения				
хронического гепатита. Диагностика и лечение врожденного гепатита.				
12. Дифференциальная диагностика и подходы к лечению зоо-				
антропонозных инфекций.				
13. Дифференциальная диагностика и особенности клинических				
проявлений при геморрагических лихорадках: комариных (желтая, Денге				
и др.), клещевых (Конго-Крымская, Западного Нила и др.) контагиозных				
(Ласса, Марбург, Эбола и др.).				
14. Клиника, диагностика и лечение гельминтозов у детей.				
15. Национальный календарь профилактических прививок РФ.				
Частота развития побочных эффектов вакцинных препаратов.				
Персонифицированный календарь вакцинации.				
16. Врачи и лобби «антипрививочников». Особенности вакцинации				
детей «групп риска» и с отклонениями в состоянии здоровья.				

Контроль самостоятельной работы осуществляется на семинарских (практических) занятиях.

6. Оценочные средства для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся

Примерные варианты оценочных заданий для текущего контроля успеваемости в форме зачета

Таблица 4

Раздел, тема	Наименование разделов, тем Полугодие 3	Форма контрол я	Оценочное задание	
Раздел 1	Общие вопросы педиатрии	Устный,	Вопросы для устного (письменного)	
Тема 1.1	Принципы организации здравоохранения в РФ. Достижения российских ученых в области детской заболеваемости и смертности	письменн ый опрос		опроса: 1. Достижения отечественной педиатрии в области снижения детской заболеваемости и смертности 2. Детская смертность в РФ: ранняя
Тема 1.2	Основы медико-социальной экспертизы. Вопросы управления, экономики и планирования педиатрической службы в РФ		неонатальная, неонатальная, постнатальная, перинатальная. Факторы, влияющие на детскую смертность 3. Что такое индекс здоровья. Возрастные показатели заболеваемости	
Тема 1.3	Показатели рождаемости населения и влияющие на них факторы. Основные показатели смертности населения. Факторы, влияющие на детскую смертность		детей, ее структура. 4. Закономерности роста и развития плода, детей различных возрастных групп. Программирующая роль питания, влияющая на здоровье. 5. Пути профилактики и снижения	
Тема 1.4	Методы изучения заболеваемости детей. Возрастные показатели заболеваемости детей в РФ, структура и влияющие на нее факторы. Выделение групп риска.		рисков возникновения заболеваний. 6. Вопросы управления, экономики и планирования педиатрической службы.	
Тема 1.5	Закономерности роста и развития			

	плода и детей разных возрастных групп. Теоретические и практические аспекты питания. Питание и здоровье.				
Тема 1.6	Роль генетических и эпигенетических факторов, влияющих на состояние здоровья детей, подростков, взрослых				
Раздел 2	Неонатология	Презентац			
Тема 2.1	Медико-организационные вопросы оказания мед. помощи новорожденным. Уход и вскармливание доношенных новорожд.	ия, реферат	1. Уход и вскармливание здоровых доношенных новорожденных. Наблюдение на педиатрическом участке. 2. Недоношенные дети с низкой, очень низкой, экстремального низкой массой тела — уход, вскармливание, особенности развития		
Тема 2.2	Задержка внутриутробного развития плода и новорожденного. Недоношенный ребенок: особенности ухода и вскармливания. Диспансерное наблюдение		и наблюдения на педиатрическом участке 3. Критерии диагностики гипоксии плода и асфиксии новорожденного 4. Клинические проявления заболеваний кожи, ПЖК, пупочной ранки и пупочного канатика у новорожденных		
Тема 2.3	Гипоксия плода и асфиксия новорожденного. Помощь в родильном зале. Лечение		5. Бронхолегочная дисплазия: клиника, диагностика, основные направления терапии 6. Этиологическая структура		
Тема 2.4	Респираторный дистресс- синдром у новорожденных. Бронхолегочная дисплазия (БЛД). Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение		пневмоний у новорожденных. Группы высокого риска. Лечение, профилактика 7. Патология системы гемостаза в неонатальном периоде. Причины анемического и геморрагического синдромов. Клинические проявления,		
Тема 2.5	Заболевания кожи и ПЖК у новорожденных. Заболевания пупочной ранки и пупочного канатика. Клиника, диагностика, лечение		диагностика, дифференциальный диагноз. Лечение и профилактика 8. Системная воспалительная реакция (СВР) у новорожденных. Сепсис новорожденных Клиника, диагностика, лечение.		
Тема 2.6	Пневмонии новорожденных. Клиника, диагностика, лечение. Группы риска		9. Пороки развития кишечника у новорожденных. Клиника, диагностика, лечение. Показания к хирургическому		
Тема 2.7	Анемии новорожденных. Желтухи неонатального периода. Клиника, диагностика, лечение. Профилактика				лечению 10. Клиника, диагностика и дифференциальная диагностика гипоксических, геморрагических и
Тема 2.8	Врожденные и перинатальные инфекции. Сепсис новорожденных. Клиника, диагностика, лечение		инфекционных поражений ЦНС у новорожденных.		
Тема 2.9	Пороки развития желудочно- кишечного тракта (ЖКТ) у новорожденных. Клиника, диагностика, лечение. Сроки хирургической коррекции врожденных пороков ЖКТ. Успехи фетальной хирургии				
Тема 2.10	Гипоксические, геморрагические, травматические и инфекционные заболевания центральной и периферической нервной системы в неонатальном периоде				
Раздел 3	Нарушения обмена веществ,	Тестирова	Вопросы для тестирования:		
	минералов, витаминов. Орфанные болезни	ние	1. Патология минерализации костной ткани		

Тема 3.1	Витаминная недостаточность и гиповитаминозы, их распространенность у детей в РФ. Методы профилактики		у детей раннего возраста в первые 3 года жизни наиболее часто обусловлена: а) скелетной дисплазией, б) вскармливаем цельным коровьем
Тема 3.2	Гипокальциемическая тетания (спазмофилия). Клиника, лечение, профилактика. Неотложная помощь на догоспитальном этапе. Гипервитаминоз D. Клиника, диагностика, лечение острых и хронических форм		молоком в объеме свыше 400 мл/сутки в) недостаточностью или дефицитом витамина D у ребенка, г) отсутствием инсоляции, длительным пребыванием ребенка в помещении, д) наследственными и врожденными пороками развития почек 2. Нарушения метаболизма аммиака у детей
Тема 3.3	гипервитаминоза D. Патология минерализации костной ткани у детей. Витамин- D-дефицитный рахит. Недостаточность и дефицит витамина D. Клиника, диагностика, лечение, профилактика		раннего возраста могут быть обусловлены: а) наследственным дефицитом галактокиназы и развитием галактоземии, б) дефицитом ферментов цикла мочевины и гипераммониемией, в) дефицитом фенилаланингидроксилазы, ответственной за метаболизм фенилаланина, г) врожденными дефектами метаболизма
Тема 3.4	Хронические расстройства питания у детей: недостаточность питания, избыток массы тела (ИМТ), ожирение (паратрофия). Клиника, диагностика, лечение, профилактика		гликогена 3. Пищевые продукты – источники предшественника витамина А (ретинола): а) рыбий жир, печень, сливочное масло б) белок куриных яиц в) яичные желтки
Тема 3.5	Орфанные болезни, протекающие с нарушением обмена аминокислот (фенилаланина, тирозина, триптофана, гистидина, глицина и др.)		г) злаковые, особенно рис д) бобовые культуры 4. Орфанные болезни накопления липидов (внутриклеточные липоидозы) у детей раннего возраста часто ассоциированы с:
Тема 3.6	Орфанные болезни, протекающие с нарушением метаболизма аммиака (дефицит ферментов цикла мочевины, гиперорнитинемия, гипераммониемия, лизинурическая непереносимость, гомоцитруллинемия).		а) несбалансированным питанием с превалированием в рационе жиров и углеводов б) болезнью Гоше, болезнью Нимана-Пика в) ювенильным системным липидозом (болезнью Дерри) – ганглиозидозом II типа, г) метахроматической лейкодистрофией (врожденным дефицитом фермента
Тема 3.7	Орфанные болезни, протекающие с нарушением обмена углеводов (галактоземия, лактазная недостаточность, гликоге-нозы). Фермент-заместительная терапия		сульфатазы и накоплением галактозилсульфатида в ЦНС) 5. Недостаток витамина В12 возникает у детей при: а) недостаточном потреблении витамина
Тема 3.8	Орфанные болезни накопления липидов: внутриклеточные липоидозы (болезнь Гоше, Нимана-Пика, Тея-Сакса)		В12 с пищей б) у детей 4-6 месяцев жизни при грудном вскармливании матерью-вегетарианкой в) однообразном питании крупяными
Тема 3.9	Плазматические липидозы (дислипидемии) как факторы риска развития ишемической болезни сердца, гипертонии, сахарного диабета 2 типа		блюдами г) употреблении ребенком более 500 мл/сут цельного необогащенного молока д) тяжело протекающих гастритах, резекции части желудка
Тема 3.10	Орфанные болезни, протекающие с нарушением обмена пуринов и пиримидинов (синдром Лёша-Нихана)		
Раздел 4	Заболевания бронхолегочной системы	Тестирова ние	Вопросы для тестирования: 1. Бронхиолит развивается чаще всего у

Тема 5.1	Аллергология Основы иммунитета. Первичные иммунодефицитные состояния	ия, реферат	1. Первичные иммунодефицитные состояния (ПИДС) у детей. Современные методы диагностики. Возможен ли
Раздел 5	легких: гиперчувствительный пневмонит, идиопатический диффузный фиброз, гемосидероз легких, альвеолярный микролитиаз, альвеолярный протеиноз, синдром Гудпасчера, поражение легких при ПИДС	Презентац	г) при повторных пневмониях д) для верификации БЛД е) для исключения врожденных пороков развития бронхолегочной системы 5. При идиопатическом гемосидерозе легких обнаруживаются: а) большое количества гемосидерофагов при биопсии легкого + гипохромная анемия + указание на острую респираторную инфекцию, перенесенную незадолго до дебюта болезни б) гипохромная железодефицитная анемия + периодическое кровохарканье + симметричное поражение легких на рентгенограмме (картина «пчелиных сот») в) гемолитическая анемия + «ржавая» мокрота при кашле + врожденный дефект эластических волокон стенок сосудов малого круга кровообращения г) повышение уровня железа (в 100–200 раз) в препаратах легкого + фиброз интерстиция + гиперхромная анемия Темы:
Тема 4.5 Тема 4.6	Редкие врожденные и наследственные заболевания, протекающие с поражением легких (муковисцидоз, первичная легочная гипертензия, первичная цилиарная дискинезия, синдром Картагенера, дефицит альфа-1-антитрипсина) Интерстициальные болезни	-	4. В каких случаях пациентам с БЛД показано проведение компьютерной томографии (КТ): а) при проведении дифференциальной диагностики с другими бронхолегочными заболеваниями б) при повторных пневмотораксах в) при персистенции респираторных симптомов, не объяснимых тяжестью БЛД
Тема 4.4	Бронхоэктатическая болезнь. Клиника, диагностика, лечение. Показания к хирургическому лечению		г) вовлечение в инфекционный процесс плевры (плеврит, эмпиема, пневмоторакс, и др.) д) бронхит и острый отит
Тема 4.3	основные направления терапии Пневмонии у детей и подростков: этиологическая структура в возрастном аспекте. Клиника, диагностика, лечение. Осложнения (легочные, внелегочные). Плевриты. Выбор антибактериальных препаратов для лечения пневмоний		г) обратимыми изменениями в бронхах д) изменениями плевры и сужением трахеи 3. Осложнения внебольничной пневмонии й: а) инфекционно-токсический шок б) бронхиолит с выраженной дыхательной недостаточностью в) деструкция легочной паренхимы: буллы, абсцессы
Тема 4.2	Бронхиты у детей (бронхиолит, острый, обструктивный, рецидивирующий, хронический, облитерирующий). Этиология бронхитов у детей в возрастном аспекте. Клиника, диагностика,		а) острым течением воспалительного процесса с полным выздоровлением б) хроническим течением с частыми обострениями в) необратимым расширением бронхов и их анатомическим дефектом
	(агенезия, аплазия, гипоплазия и др.). Пороки развития трахеобронхиального дерева (аномалии ветвления, трахеобронхомегалия, синдром Вильямса-Кемпбела). Пороки развития сосудов легких		детей: а) первого года жизни б) после 3-х лет в) у школьников 7-8 лет г) у подростков 2. Бронхоэктатическая болезнь характеризуется:

	(ПИДС). Программы скрининга. Вторичные иммунодефициты		пренатальный скрининг? 2. Факторы, способствующие развитию	
Тема 5.2	Факторы, способствующие возникновению аллергии/ атопии в процессе антенатального развития. Методы профилактики и снижения риска развития аллергических/атопических болезней. Группы риска		аллергии/атопии в процессе антенатального развития плода. Выделение групп риска. 3. Факторы риска развития БА у детей. Критерии диагностики, их валидность в свете современных данных. Общие принципы системной терапии. 4. Лекарственная аллергия. Синдром Лайелла (аллергический буллезный дерматит, токсический эпидермальный некролиз). 5. Контроль за течением бронхиальной астмы. Оценка успехов и неудач.	
Тема 5.3	Пищевая аллергия (ПА). Клиника, диагностика, лечение, профилактика			
Тема 5.4	Бронхообструктивный синдром. Респираторные аллергозы. Клиника, диагностика, лечение			
Тема 5.5	Атопический дерматит (АтД). Группы риска. Клинические проявления АтД в возрастном аспекте. Диагностика, принципы терапии.			
Тема 5.6	Бронхиальная астма (БА). Группы риска. Клиника, диагностика, лечение. Контроль за течением БА. Аллергенспецифическая иммунотерапия (АСИТ).			
Тема 5.7	Сезонный аллергический (САР) и круглогодичный ринит (КАР). Клиника, диагностика, лечение. Показания и противопоказания к проведению АСИТ			
Тема 5.8	Лекарственная аллергия. Синдром Лайелла (аллергический буллезный дерматит). Клиника, диагностика, лечение.			
Тема 5.9	Острая и рецидивирующая крапивница. Клиника, диагностика, лечение			
Раздел 6	Нефрология	Тестирова	Вопросы для тестирования:	
Тема 6.1	Пороки развития почек и органов мочевой системы (ОМС). Почечные дисплазии. Врожденные и наследственные болезни ОМС. Клиника, диагностика, лечение	ние	1. Основные клинико-лабораторн симптомы, характеризующие поражен клубочкового аппарата почек: а) отёки б) стойкая артериальная гипертензия в) мочевой синдром (гематурия и/и	
Тема 6.2	Распространенность инфекционно-воспалительных заболеваний ОМС в возрастном аспекте. Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение		умеренная протеинурия) г) дизурические расстройства д) одышка е) фебрильная лихорадка 2. Для острого гломерулонефрита с изолированным мочевым синдромом	
Тема 6.3	Тубулопатии у детей. Клиника, диагностика, лечение. Мочекаменная болезнь: клиника, диагностика, принципы терапии. Диспансерное наблюдение		характерны: а) протеинурия менее 1 г/сутки б) артериальная гипертензия в) гематурия г) протеинурия свыше 3 г/сутки д) гипоальбуминемия	
Тема 6.4	Функциональные расстройства мочеиспускания. Нейрогенная дисфункция мочевого пузыря.		д) гипоальоуминемия 3. Для стартовой эмпирической терапии при пиелонефрите обычно используют:	

Тема 6.5 Тема 6.6 Тема 6.7	Везико-ренальный и пузырномочеточниковый рефлюкс Гломерулонефрит у детей. Клиника, диагностика, лечение в зависимости от формы течения и морфологического варианта гломерулонефрита Интерстициальный нефрит. Наследственный нефрит. Нефротический синдром (первичный и вторичный). Клиника, диагностика. лечение Острое повреждение почек (ОПП) у детей. Причины развития и критерии ОПП. Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь. Гемолитико-уремический синдром		а) бензилпеницилин б) амоксициллина клавуланат в) циклофлоксацин г) цефуроксим д) фурагин 4. Для острого гломерулонефрита с нефритическим синдромом характерны: а) умеренные отёки б) артериальная гипертензия в) протеинурия свыше 3 г/сутки г) протеинурия менее 2,5 г/сутки д) гематурия е) бактериальная лейкоцитурия 5. К неиммунным факторам прогрессирования гломерулонефрита относятся: а) системная гипертензия б) внутриклубочковая гипертензия в) выраженная протеинурия
Тема 6.8	Хроническая болезнь почек (ХБП). Причины развития. Клинические проявления (синдромы) и стадии ХБП. Уремическая кома. Диагностика и лечение. Виды заместительной терапии		г) гематурия д) гипокоагуляция
Раздел 7	Гастроэнтерология. Заболевания гепатобилиарной системы	Тестирова ние	Вопросы для тестирования: 1. Основные клинические симптомы
Тема 7.1	Заболевания желудочно-кишечного тракта (ЖКТ) у детей, протекающие с синдромом мальабсорбции (целиакия, муковисцидоз, ферментопатии и др.). Клиника, диагностика, лечение. Энтеральное и парентеральное питание		дискинезии желчного пузыря: а) боли в правом подреберье, связанные с приемом жирной, острой и/или солёной пищи б) положительные «пузырные» симптомы (Кера, Мерфи, Ортнера, Мюсси-Георгиевского) в) лихорадка выше 38,5°С, ассоциированная с болевым синдромом
Тема 7.2	Функциональные расстройства пищеварения у детей раннего возраста (младенческие срыгивания, колики, дисхезия; синдром циклической рвоты, функциональная тошнота и рвота, функциональная диспепсия, синдром раздраженного кишечника, функциональная абдоминальная боль, билиарная дисфункция, функциональные запоры). Клиника, диагностика, лечение		г) тошнота, рвота 2. Терапия гастродуоденита, ассоциированного с Helicobacter pylori ((H. pylori), включает: а) антибиотики б) ингибиторы протонной помпы (ИПП) в) блокаторы Н2 рецепторов г) антациды д) препараты, содержащие висмут е) сульфаниламидные лекарственные средства 3. К инструментальным методам
Тема 7.3	Заболевания пищевода: врожденные пороки развития, гастроэзофагеальный рефлюкс, эзофагит. Клиника, диагностика, лечение		диагностики дискинезии желчевыводящих путей относятся: а) УЗИ желчного пузыря с желчегонным завтраком б) рентгеноконтрастная холеграфия с
Тема 7.4	Болезни желудка и 12-перстной кишки у детей. Роль Н. pylori в формировании хронических заболеваний ЖКТ. Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь при		желчегонным завтраком в) ретроградная холангиография г) рентгенография брюшной полости с барием 4. Методы обнаружения Н. руlori включают:

Тема 7.5 Тема 7.6	желудочно-кишечных кровотечениях Воспалительные заболевания кишечника у детей (язвенный колит, болезнь Крона). Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение Заболевания желчного пузыря и желчевыводящих путей (ЖВП) у детей. Функциональные заболевания ЖВП. Желчнокаменная болезнь. Клиника, диагностика, лечение. Диетотерапия. Показания к		а) CLO-тест (Campylobacter-like organis test) — быстрый уреазный тест обнаружени H.pylori б) общий анализ крови (гемоглоби гематокрит, число лейкоцитов ретикулоцитов) в) дыхательный уреазный тест г) определение в сыворотке крови IgC антител к антигенам H pylori методом ИФА д) посев биопсийного материал слизистой оболочки желудка, полученног при эндоскопии 5. Лечение желудочного (бульбарног кровотечения у пациентов с язвенно болезнью 12-перстной кишки начинают с:
Тема 7.7	оперативному лечению Заболевания печени, протекающие с гепато- спленомегалией у детей и подростков (лизосомальные болезни накопления, мукополисахаридозы, нарушения обмена гликогена, нарушения метаболизма железа, меди)		а) восполнения ОЦК и в/венного введения гемостатических средств б) переливания эритроцитарной массы в) экстренного хирургического вмешательства
Тема 7.8	Печеночная недостаточность у детей. Синдром Рея. Портальная гипертензия. Печеночная кома		
Тема 7.9	Наследственные и врожденные болезни поджелудочной железы у детей. Современные методы неонатального скрининга. Острый и хронический панкреатиты. Клиника, диагностика, лечение		
Тема 7.10	Гормональные опухоли ЖКТ. Клиника, диагностика, лечение		
Раздел 8	Кардиология. Ревматология	Презентан	Темы:
Тема 8.1	Врожденные пороки сердца (ВПС). Роль ЭХО-КГ в диагностик ВПС. Принципы медикаментозной терапии. Показания к хирургической коррекции.	Презентац ия, реферат	Синдром вегетативной дистонии (СВД) у детей и подростков. Современные направления терапии. Санаторно-курортное лечение. Нарушения сердечного ритма, нарушения функции автоматизма: синусовая аритмия, тахикардия,
Тема 8.2	Нарушения сердечного ритма. Нарушения функции автоматизма (синусовая аритмия, тахи- и брадикардия, миграция водителя ритма, атриовентрикулярный ритм, ритм коронарного синуса). Нарушение функции возбудимости. Экстрасистолия. Основы антиаритмической терапии. Нарушения сердечной проводимости. Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение		брадикардия, миграция водителя ритма, атриовентрикулярный, идиовентрикулярный ритм, ритм коронарного синуса. Антиаритмическая терапия. 3. Диффузные болезни соединительной ткани. Системная красная волчанка. Методы диагностики. Основные направления терапевтического воздействия. 4. Ювенильный ревматоидный артрит (ЮРА). Болезни суставов, связанные с носительством НLА-В27-АТ (болезнь Бехтерева, Рейтера, псориатическая артропатия). Дифференциальный диагноз.
Тема 8.3	Пароксизмальная тахикардия. Неустойчивая суправентрикулярная и желудочковая тахикардия. Феномен WPW. Мерцательная		Современные подходы к лечению ЮРА. 5. Особенности течения острой ревматической лихорадки (ОРЛ) у детей на современном этапе. Три уровня

	аритмия. Трепетание предсердий. Фибрилляция желудочков. Синдром удлинения интервала QT, синдром укороченного QT, синдром Брудгада		профилактики развития ревматической болезни сердца (РБС) и ОРЛ. Примордиальная профилактика – сокращение факторов риска развития ОРЛ.
Тема 8.4	Кардиомиопатии. Миокардиодистрофия. Клиника, диагностика, лечение		
Тема 8.5	Легочная гипертензия у детей. Классификация. Диагностика, лечение, профилактика		
Тема 8.6	Неревматические кардиты. Инфекционный эндокардит. Перикардиты. Клиника, диагностика, лечение		
Тема 8.7	Острая ревматическая лихорадка (ОРЛ). Клиника, диагностика, лечение, профилактика. Диспансерное наблюдение. Приобретенные пороки сердца		
Тема 8.8	Артериальная гипертензия (АГ). Злокачественная АГ. Метаболический синдром. Клиника, диагностика. лечение. Профилактика		
Тема 8.9	Аномалии коронарных артерий. Инфаркт миокарда. Коронарииты у детей (болезнь Кавасаки и др.). Клиника, диагностика, ЭКГ-признаки, лечение		
Тема 8.10	Диффузные болезни соединительной ткани. Системная красная волчанка (СКВ), системные васкулиты. Клиника, диагностика, лечение		
Тема 8.11	Ювенильный ревматоидный артрит. Клиника, диагностика, лечение. Заболевания суставов, обусловленными носительством HLA-B27-AT (болезнь Бехтерева, Рейтера, псориатическая артропатия). Основные принципы терапии		
Тема 8.12	Синдром вегетативной дистонии у детей. Синдром артериальной гипотензии. Клиника, диагностика, лечение. Диспансерное наблюдение		
Раздел 9	Гематология. Онкология	Презентац	Темы:
Тема 9.1	Анемии. Распространенность различных видов анемий в возрастном аспекте. Группы риска в детской популяции	ия, реферат	1. Аутоиммунная гемолитическая анемия (АИГА). Неотложная помощь во время гемолитического криза. 2. Гемолитико-уремический синдром
Тема 9.2	Дефицитные анемии у детей (ЖДА, фолиево- и В12- дефицитная). Клинико- лабораторная диагностика. Лечение. Профилактика		(ГУС). Лечение. Показания к гемодиализу. 3. Врожденные апластические анемии. Анемия Блэкфана-Даймонда. Дифференциальный диагноз 4. Тромбоцитопении, связанные с повышенным разрушением тромбоцитов —
Тема 9.3	Гемолитические анемии. Мембрано-, ферменто- и		синдром Казабаха-Мерит. Современные

	томоргобуморгатия Индивичи	vozovy wyodynostwy wykłonowyce wyk
	гемоглобинопатии. Иммунные гемолитические анемии.	методы диагностики, дифференциальны диагноз.
	Аутоиммунная гемолитическая	5. Тромбоцитопатии. Неотложна
	анемия	помощь при кровотечениях.
Тема 9.4	Микроангиопатические	
	гемолитические анемии:	
	гемолитико-уремическией синдром, болезнь Мошковица,	
	ДВС-синдром. Клиника,	
	диагностика, лечение. Показания	
	к гемодиализу.	
Тема 9.5	Врожденные апластические	
	анемии (анемия Фанкони, анемия	
	Блэкфана-Даймонда).	
	Приобретённые апластические анемии. Клиника, диагностика,	
	лечение. Показания к	
	трансплантации к/мозга	
Тема 9.6	Тромбоцитопении у детей:	
	врожденные, иммунные,	
	связанные с повышенным	
	разрушением тромбоцитов (синдром Казабаха-Мерит,	
	массивные тромбозы).	
	Идиопатическая	
	тромбоцитопеническая пурпура	
	(ИТП). Клиника, диагностика,	
	лечение. Возможные осложнения	
Тема 9.7	Синдром диссеминированного	
	внутрисосудистого свертывания (ДВС). Стадии ДВС-синдрома.	
	Клинико-лабораторная	
	диагностика. Принципы лечения	
Тема 9.8	Гемофилии А, В, С. Клиника,	
	диагностика, лечение.	
	Ингибиторная форма гемофилии. Препараты факторов	
	свертывания. Лечение	
	гемартрозов. Неотложная	
	помощь при кровотечениях	
Тема 9.9	Геморрагический васкулит.	
	Клиника, диагностика, лечение	
Тема 9.10	Тромбофилии и	
	тромбоцитопатии: морфологические и	
	патогенетические формы.	
	Клиника, диагностика, лечение.	
	Неотложная помощь при	
	кровотечениях	
Тема 9.11	Гемобластозы. Острые лейкозы у	
	детей и подростков, особенности	
	клинического течения различных типов. Диагностика	
	(иммунологическое и	
	цитохимическое типирование).	
	Принципы, стандарты и	
	программы терапии.	
	Хронический миелолейкоз. Клинико-гематологическая	
	картина. Паллиативная терапия	
Тема 9.12	Неходжкинские лимфомы.	
1 Cma 9.14	полоджинские лимфомы.	

	Лимфогранулематоз. Клиника, диагностика, лечение		
Тема 9.13	Опухоли головного мозга. Нейробластома и ретинобластома. Солидные опухоли. Опухоль Вильмса. Остеосаркома. Рабдомиосаркома. Диагностика, лечение		
Раздел 10	Эндокринология	Презентац	Темы:
Тема 10.1	Болезни гипоталамо- гипофизарной системы: соматотропная недостаточность, низкорослость, задержка роста. Клиника, диагностика. Показания к назначению СТГ. Высокорослость и гигантизм. Клиника, диагностика, лечение	ия, реферат	1. Ранние характерные клинические проявления сахарного диабета тип 1 (СД-1) и СД тип 2 (СД-2) у детей и подростков. Критерии постановки диагноза. Современные принципы лечения СД – коррекция питания, сахароснижающие препараты, физическая нагрузка. 2. Повышенная масса тела (ПМТ) и
Тема 10.2	Синдром гиперпролактинемии. Несахарный диабет: клиника, заместительная терапия. Гормонально-активные опухоли гипофиза (соматотропинома, болезнь Иценко-Кушинга): диагностика, оперативное и неоперативное лечение		ожирение у детей и подростков. Принципы лечения ПМТ и ожирения у детей. 3. Синдром тиреомегалии (ювенильное увеличение щитовидной железы, «семейный» зоб, аутоиммунный лимфоцитарный тиреоидит, рак щитовидной железы, эндемический зоб). Особенности клинических проявлений. Диагностика, дифференциальный диагноз. Лечение.
Тема 10.3	Сахарный диабет (СД) тип 1 и тип 2 (СД-1 и СД-2). Клинические проявления СД-1 и СД-2 у детей и подростков. Диагностика, лечение. Острые и хронические осложнения СД. Неотложная терапия коматозных состояний при СД		4. Острая (ОНН) и хроническая надпочечниковая недостаточность (ХНН) у детей. Критерии диагностики, дифференциальный диагноз. Неотложная помощь при ОНН. Заместительная терапия при ХНН. 5. Нарушения полового развития у детей. Клинические проявления. Критерии
Тема 10.4	Повышенная масса тела (ПМТ) и ожирение у детей и подростков. Гипоталамический синдром пубертатного периода. Диагностика и лечение ПМТ и различных форм ожирения. Диспансерное наблюдение		диагностики, дифференциальный диагноз. Лечение.
Тема 10.5	Болезни щитовидной железы у детей и подростков: врожденный гипотиреоз (ВГ), гипотиреоз: клиника, диагностика, лечение. Гипертиреоз, болезнь Грейвса: клиника, диагностика, лечение. Синдром тиреомегалии (ювенильное увеличение щитовидной железы, «семейный» зоб, аутоиммунный лимфоцитарный тиреоидит, рак щитовидной железы, эндемический зоб): клиника, диагностика, лечение		
Тема 10. 6	Болезни надпочечников. Гипокортицизм: острая (ОНН) и хроническая надпочечниковая недостаточность (ХНН). Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь при ОНН. Гиперкортицизм: клиника,		

	пиагиостика пепение				
Тема 10.7	диагностика, лечение Нарушения полового развития (НПР): варианты НПР, клиника, диагностика, лечение. Нарушения полового созревания (НПС): клиника, диагностика, лечение				
Тема 10.8	Болезни паращитовидных желез. Гипопаратиреоиз и псевдогипопаратиреоз: клиника, диагностика, лечение. Неотложная терапия при гипокальциемическом кризе. Гиперпаратиреоз: клиника, диагностика, лечение.				
Раздел 11	Неотложные состояния в педиатрии	Презентац	Темы: 1. Острые аллергические состояния у		
Тема 11.1	Принципы диагностики и методы реанимации жизнеугрожающих состояний на догоспитальном этапе. Базовая и продлённая сердечно-лёгочная реанимация. Синдром внезапной смерти.	ия, реферат	реферат детс пом	детей. Системная анафилаксия. Неотложна помощь. 2. Синдром внезапной смерти. Базова и продлённая сердечно-лёгочна реанимация. 3. Острые нарушения дыхания у дете	
Тема 11.2	Острые нарушения дыхания у детей		Алгоритм неотложных мероприятий. 4. Шоковые состояний у детей. Кардиогенный шок. Алгоритм оказания		
Тема 11.3	Острая недостаточность кровообращения (НК): тяжелые аритмии, гипертонический криз, НК у детей с ВПС. Алгоритм неотложной помощи при тяжелой степени НК		первой помощи на догоспитальном этапе. 5. Острая почечная недостаточность: острая задержка мочи. С чего начать?		
Тема 11.4	Острая сердечная недостаточность. Экстренные мероприятия в зависимости от типа нарушения гемодинамики.				
Тема 11.5	Острые нарушения функции ЦНС у детей: коматозные состояния, судорожный синдром.				
Тема 11.6	Травмы и несчастные случаи, угрожающие жизни воздействия факторов внешней среды.				
Тема 11.7	Неотложная помощь при шоковых состояниях различного генеза (шок гиповолемический, кардиогенный, травматический, инфекционно-токсический, септический, анафилактический, нейрогенный, комбинированный).				
Тема 11.8	Неотложная помощь при жизнеугрожающих аллергических состояниях у детей: анафилактический шок, отек Квинке, ангионевротический отек.				
Тема 11.9	Угрожающие жизни состояния при инфекционных заболеваниях у детей: гипертермический синдром, первичный инфекционный токсикоз,				

	токсикоз с эксикозом,		
	инфекционно-токсический шок		
Тема 11.10	Острая почечная недостаточность, острая задержка мочи, почечная колика		
Тема 11.11	Острая печёночная недостаточность		
Тема 11.12	Неотложные состояния при психических заболеваниях у детей и подростков		
Тема 11.13	Неотложные состояния при острых хирургических заболеваниях		
Раздел 12	Токсикология и наркология	Презентац	
Тема 12.1	Организация и структура токсикологической реанимационной службы в педиатрии. Классификация наркотических и токсических веществ. Особенности проявлений наркотических и токсических состояний у детей и подростков.	ия, реферат	 Методы экстренной помощи при отравлениях у детей. Активные методы детоксикации. Отравления лекарственными препаратами. Отравления веществами бытовой химии. Отравления этиловым и метиловым спиртом.
Тема 12.2	Методы экстренной помощи при отравлениях у детей. Активные методы детоксикации.		5. Отравления психоактивными веществами (ПАВ), принципы оказания неотложной наркологической помощи.
Тема 12.3	Отравления лекарственными препаратами, метгемоглобинобразующими ядами, веществами бытовой химии		
Тема 12.4	Неотложная помощь при отравлениях угарным газом, фосфороорганическими соединениями, этиловым и метиловым спиртом		
Тема 12.5	Экстренная помощь при отравлениях психоактивными веществами (ПАВ)		
Тема 12.6	Профилактика острых отравлений и медико-социальная реабилитация детей после воздействия токсических и наркотических веществ.		
Раздел 13	Инфекционные болезни у детей	Симуляци онные задачи	Симуляционные задачи:
Тема 13.1	Инфекционный процесс и развитие невосприимчивости. Предпосылки к специфической иммунизации. Основные методы лабораторной диагностики инфекционных болезней и интерпретация результатов.		Задача 1. Мать ребенка 1 года на приеме у врача отказывается от проведения вакцинации ребенку на том основании, что у многих детей после вакцинации ММR-II (корь, краснуха, паротит) бывают осложнения, в том числе развивается аутизм (по данным из
Тема 13.2	Вакцинация детей в родильном доме. Показания и противопоказания. Сроки вакцинации недоношенных детей		Задание: провести информаци с матерью ребенка и уб необходимости вакцинации.
Тема 13.3	Особенности водно- электролитного гомеостаза у детей. Инфекционный токсикоз.		Задача 2.

	T	
	Нейротоксикоз. Токсикоз с	Мать ребенка 1 месяца, не привитого в
	эксикозом у детей раннего возраста: типы, виды и степени	роддоме. На приеме у педиатра она отказывается от проведения вакцинации
	дегидратации. Методы и способы	ребенка, так как «вакцины ослабляют
	регидратации	собственную иммунную защиту, а ребенок
Тема 13.4		должен сам вырабатывать иммунитет в
1ема 13.4	Воздушно-капельные инфекции. Острые респираторные инфекции	естественных условиях».
	(грипп, парагрипп;	Задание: провести информационную беседу
	респираторно-синцитиальная,	с мамой и убедить ее в необходимости
	аденовирусная, риновирусная,	вакцинации.
	коронавирусная,	Задача 3.
	метапневмовирусная и	Мать ребенка 1 года утверждает, что при
	бокавирусная инфекции;	вакцинации несколькими вакцинами
	микоплазменная,	происходит перегрузка иммунной системы,
	хламидофильно-хламидийная,	поэтому отказывается от проведения
	пневмококковая, гемофильная	иммунизации вакциной MMR-II (корь,
	инфекции; пневмоцистоз,	краснуха, паротит).
	легионеллез)	Задание: провести информационную беседу
Тема 13.5	Энтеровирусная инфекция	с матерью ребенка и убедить ее в
	(ЕСНО и Коксаки).	необходимости иммунизации несколькими
	Полиомиелит.	вакцинами одновременно, что абсолютно безопасно для ребенка. Составьте алгоритм
Тема 13.6	Дифтерия, скарлатина,	аргументации.
	псевдотуберкулез,	аргумониции.
	менингококковая инфекция,	
	коклюш и паракоклюш, корь, краснуха, ветряная оспа,	
	эпидемический паротит, герпес-	
	вирусные инфекции: ВПГ, ЦМВ,	
	ЭБВ, ВГЧ 6,7,8 типов,	
	инфекционный мононуклеоз,	
	парвовирусная инфекция В19.	
Тема 13.7	Нейроинфекции. Бактериальные	
	и серозные менингиты.	
	Энцефалиты и энцефалические	
	реакции при инфекционных	
	заболеваниях у детей	
Тема 13.8	Острые кишечные инфекции	
	(ОКИ) бактериального и	
	вирусного генеза: дизентерия, сальмонеллез, брюшной тиф,	
	паратифы А, В, С; эшерихиозы,	
	кампиллобактериоз,	
	стафилококковый гастроэнтерит,	
	условно-патогенные ОКИ,	
	ботулизм, интестинальный	
	иерсиниоз, холера, ротавирусная	
	инфекция и др. вирусные диареи	
Тема 13.9	Паразитарные ОКИ: амебиаз,	
	балантидиаз, криптоспоридиоз	
Тема 13.10	Вирусные гепатиты А, Е, В, С, Д,	
	G, TTV. Хронический гепатит В,	
	С, Д, ЦМВ и ЭБВ – этиологии.	
	Врожденный гепатит	
Тема 13.11	Зоо-антропонозные инфекции	
	(чума, бруцеллез, туляремия,	
	лептоспироз, токсоплазмоз,	
	бартонеллез, боррелиоз,	
	анаплазмоз, эрлихиоз, малярия, бешенство, лейшманиозы,	
	столбняк, риккетсиозы)	
Тема 13.12	Комариные геморрагические	1
1 сма 13.12	комариные геморрагические	

	лихорадки: желтая лихорадка,
	Денге, долины Рифт. Клещевые
	геморрагические лихорадки:
	Конго-Крымская, Омская,
	Западного Нила. Контагиозные
	геморрагические лихорадки:
	геморрагическая лихорадка с
	почечным синдромом,
	аргентинская, боливийская,
	Ласса, Марбург, Эбола
Тема 13.13	Гельминтозы у детей,
1 CMa 13.13	вызываемые круглыми червями,
	ленточными, плоскими и
	нитевидными гельминтами
Тема 13.14	Иммунопрофилактика инфекций
	в детском возрасте
	Национальный календарь
	профилактических прививок.
	Возможные побочные эффекты
	вакцинных препаратов: частота,
	клиника, противопоказания к
	применению
Тема 13.15	Особенности вакцинации детей
	«групп риска» и с отклонениями
	в состоянии здоровья.
	Индивидуальный
	персонифицированный план
	проведения вакцинации
	проводения вакцинации

Вопросы для подготовки к промежуточной аттестации

Примерный перечень вопросов к зачету:

- 1. Основные принципы организации детского здравоохранения в РФ.
- 2. Факторы, влияющие на показатели рождаемости населения. Факторы, влияющие на детскую смертность.
 - 3. Структура заболеваемости детей в РФ и методы изучения заболеваемости.
- 4. Генетические и эпигенетические факторы, влияющие на развитие и состояние здоровья детей и подростков
 - 5. Рост и развитие детей разных возрастных групп.
 - 6. Возрастные особенности и основные этапы развития нервной системы.
 - 7. Основные причины перинатальных поражений ЦНС.
- 8. Клиника, диагностика и подходы к терапии перинатальных поражений ШНС.
- 9. Последствия перинатальный поражений ЦНС у доношенных и недоношенных новорожденных.
 - 10. Возрастные особенности и основные этапы развития органов дыхания.
- 11. Классификация основных клинических форм бронхолегочных заболеваний в период новорожденности.
- 12. Клинические особенности, диагностика и подходы к терапии бронхолегочных заболеваний у доношенных и недоношенных новорожденных.
- 13. Функциональные расстройства ЖКТ у новорожденных. Особенности течения заболеваний ЖКТ у доношенных и недоношенных новорожденных.
 - 14. Ведение новорожденных с патологией органов ЖКТ.
 - 15. Возрастные особенности и основные этапы развития сердечно-сосудистой

системы.

- 16. Критические врожденные пороки сердца (ВПС). Диагностика и подходы к терапии ВПС у новорожденных.
 - 17. Нарушение ритма сердца у новорожденных.
- 18. Возрастные особенности и основные этапы развития органов мочевой системы (ОМС). Диагностика и подходы к терапии поражений ОМС у новорожденных.
- 19. Этапы антенатального развития эндокринной системы. Ведение новорожденных с эндокринной патологией на педиатрическом участке.
 - 20. Возрастные особенности иммунной системы.
 - 21. Диагностика и лечение детей с внутриутробной инфекцией.
- 22. Особенности клиники, диагностики и лечения сепсиса у доношенных и недоношенных новорожденных.
 - 23. Возрастные особенности свертывающей и противосвертывающей систем.
 - 24. Классификация нарушений гемостаза у новорожденных.
- 25. Перинатальные анемии. Причины, диагностика и лечение ранней и поздней анемии недоношенных.
- 26. Понятие недоношенности. Анатомо-физиологические особенности недоношенных детей.
 - 27. Течение неонатального периода у детей с орфанными болезнями.
- 28. Распространенность витаминной недостаточности и методы оценки обеспеченности витаминами у детей и подростков.
- 29. Клинические проявления гипокальциемии (спазмофилии). Лечение и профилактика дефицита кальция у детей.
- 30. Классификация витамин-D-дефицитного рахита. Лечение и профилактика недостаточности и дефицита витамина D у детей.
- 31. Клиника, диагностика и лечение острых и хронических форм гипервитаминоза D.
- 32. Клиника и диагностика нарушений нутритивного статуса у детей (недостаточность питания, избыток массы тела, ожирение). Принципы лечения и профилактики.
- 33. Клиника, диагностика и лечение орфанных болезней, сопровождающихся нарушением обмена аминокислот.
- 34. Клиника, диагностика и лечение заболеваний, протекающих с нарушением метаболизма аммиака.
- 35. Клиника, диагностика и подходы к терапии заболеваний, сопровождающихся нарушением обмена углеводов.
- 36. Заболевания, протекающие с нарушением обмена липидов: внутриклеточные липоидозы и плазматические липидозы (дислипидемии). Их роль в развитии ишемической болезни сердца, гипертонии, сахарного диабета у детей и подростков.
- 37. Клиника, диагностика и лечение орфанных болезней, протекающих с нарушением обмена пуринов и пиримидинов.
- 38. Клинические проявления, диагностика и основные направления в лечении пороков развития легких, трахеобронхиального дерева, сосудов легких.
- 39. Этиология бронхитов у детей в возрастном аспекте. Клиника, диагностика, подходы к терапии различных форм бронхитов.

- 40. Клиника, диагностика и лечение пневмоний у детей и подростков: Этиотропная, патогенетическая, симптоматическая терапия..
- 41. Плевриты у детей. Особенности клинических проявлений, методы диагностики, основные методы терапии.
- 42. Клиника, диагностика и лечение бронхоэктатической болезни. Определение показаний к оперативному лечению.
- 43. Клиника и диагностика редких врожденных и наследственных заболеваний, протекающих с поражением легких.
- 44. Клиника, диагностика и направления терапии при интерстициальных заболеваниях легких различного генеза.
- 45. Основные клинические проявления, диагностика и лечение первичных (ПИДС) и вторичных иммунодефицитных состояний. Программы неонатального скрининга.
- 46. Методы выявления факторов, способствующих возникновению аллергических (атопических) болезней в период антенатального развития. Выделение групп риска.
- 47. Клиника и диагностика пищевой аллергии у детей. Лечение и профилактика.
- 48. Клиника, диагностика и лечение бронхообструктивного синдрома и респираторных аллергозов у детей. Способы и методы профилактики.
- 49. Клинические проявления, диагностика и принципы терапии атопического дерматита в возрастном аспекте. Профилактика в группах риска.
- 50. Клиника, диагностика и лечение бронхиальной астмы у детей. (БА). Контроль за течением БА. Аллерген-специфическая иммунотерапия (АСИТ). Профилактика в группах риска.
- 51. Клиника, диагностика и лечение аллергического ринита у детей. Показания и противопоказания к проведению АСИТ.
- 52. Клиника, диагностика и лечение лекарственной аллергии. Синдром Лайелла (аллергический буллезный дерматит).
- 53. Диагностика и лечение рецидивирующей крапивницы в детском возрасте. Неотложная помощь при острой крапивнице.
- 54. Особенности клинических проявлений, диагностики и лечения инфекционно-воспалительных заболеваний почек и ОМС у детей различного возраста.
- 55. Классификация тубулопатий у детей. Клиника, диагностика, основные подходы к терапии.
- 56. Особенности клинических проявлений и принципы терапии мочекаменной болезни в детском возрасте.
- 57. Клинические проявления, диагностика и лечение функциональных расстройств мочеиспускания, нейрогенной дисфункции мочевого пузыря, пузырномочеточникового рефлюкса у детей. Показания к оперативному лечению.
- 58. Клиника, диагностика и лечение гломерулонефрита у детей в зависимости от его формы и морфологического варианта.
- 59. Клинические проявления, методы диагностики и современные направления терапии интерстициального и наследственного нефрита. Особенности течения первичного и вторичного нефротического синдрома.

- 60. Причины развития острого повреждения почек (ОПП) у детей и подростков. Гемолитико-уремический синдром. Критерии диагностики. Лечение, диспансерное наблюдение.
- 61. Основные причины развития и диагностика хронической болезни почек (ХБП). Клинические проявления и стадии ХБП. Уремическая кома. Виды заместительной терапии.
- 62. Синдром мальабсорбции (целиакия, муковисцидоз, ферментопатии и др.). Клинические проявления в возрастном аспекте, диагностика, лечение.
- 63. Клиника, диагностика и основные методы терапии функциональных расстройств пищеварения у детей раннего возраста.
- 64. Особенности клинических проявлений врожденных пороков развития пищевода у детей (гастроэзофагеальный рефлюкс, эзофагит и др.).
- 65. Клинические особенности течения, диагностика и лечение хронических заболеваний желудка и 12-перстной кишки у детей. Неотложная помощь при желудочно-кишечных кровотечениях.
- 66. Клиника, диагностика и лечение воспалительных заболеваний кишечника (язвенный колит, болезнь Крона).
- 67. Клиника, диагностика и лечение заболеваний желчного пузыря и желчевыводящих путей (ЖВП) у детей. Функциональные заболевания ЖВП. Желчнокаменная болезнь. Принципы диетотерапии.
- 68. Клинические особенности течения и дифференциальный диагноз заболеваний печени, сопровождающихся гепатоспленомегалией (лизосомальные болезни накопления, мукополисахаридозы, нарушения обмена гликогена, нарушения метаболизма железа, меди). Принципы терапии.
- 69. Причины, основные клинические проявления, методы диагностики и лечения печеночной недостаточности у детей (синдром Рея, портальная гипертензия, печеночная кома).
- 70. Клиника и диагностика наследственных и врожденных заболеваний поджелудочной железы у детей. Неонатальный скрининг.
- 71. Острый и хронический панкреатиты: причины, клинические проявления, диагностика, лечение. Прогноз.
- 72. Клиника, диагностика и лечение гормональных опухолей ЖКТ (синдром Золлингера—Эллисона, гастринома) у детей.
- 73. Классификация врожденных пороков сердца (ВПС). ЭХО-КГ в диагностике ВПС. Принципы терапии ВПС, показания к оперативному лечению.
- 74. Клинические и диагностические ЭКГ-признаки нарушений сердечного ритма и сердечной проводимости в детском возрасте. Основы антиаритмической терапии.
- 75. Клиника, диагностика и принципы лечения пароксимальной тахикардии и мерцательной аритмии у детей.
- 76. Клинические проявления, диагностика и подходы к терапии кардиомиопатий и миокардиодистрофий.
 - 77. Клиника, диагностика и лечение легочной гипертензии у детей.
- 78. Основные клинические проявления неревматических кардитов, инфекционного эндокардита, перикардитов в детском возрасте.

- 79. Клиника, диагностика, лечение и профилактика острой ревматической лихорадки. Приобретенные пороки сердца.
- 80. Классификация, клиника и диагностика артериальной гипертензии у детей и подростков. Метаболический синдром. Лечение и профилактика.
 - 81. Клиника, ЭКГ-диагностика и лечение аномалий коронарных артерий.
- 82. Клинические и ЭКГ-признаки инфаркта миокарда в детском возрасте. Особенности течения коронариитов (синдром Кавасаки и др.).
- 83. Клинико-диагностические критерии системной красной волчанка (СКВ), системных васкулитов и других диффузных болезней соединительной ткани..
- 84. Клиника и дифференциальный диагноз ювенильного ревматоидного артрита и заболеваний суставов, связанных с носительством HLA-B27-AT Основные принципы терапии.
- 85. Клиника, диагностика и подходы к терапии синдрома вегетативной дистонии (СВД) и синдрома артериальной гипотензии у детей. Диспансерное наблюдение.
- 86. Распространенность различных видов анемий у детей и подростков. Этнические, географические особенности. Группы риска.
- 87. Клинико-лабораторная диагностика, лечение и профилактика дефицитный анемий (ЖДА, фолиево- и В12-дефицитная).
- 88. Клинико-лабораторная диагностика и принципы терапии мембрано-, ферменто- и гемоглобинопатий.
- 89. Гемолитико-уремическией синдром, болезнь Мошковица, ДВС-синдром. Клиника, диагностика, лечение. Показания к гемодиализу.
- 90. Врожденные апластические анемии (анемия Фанкони, анемия Блэкфана-Даймонда). Приобретённые апластические анемии. Клиника, диагностика, лечение. Показания к трансплантации костного мозга.
- 91. Тромбоцитопении у детей: врожденные, иммунные, связанные с повышенным разрушением тромбоцитов (синдром Казабаха-Мерит, массивные Идиопатическая тромбоцитопеническая пурпура (ПТП). тромбозы). Клиника, диагностика, лечение. Возможные осложнения.
- 92. Синдром диссеминированного сосудистого свертывания (ДВС). Стадии ДВС-синдрома. Клинико-лабораторная диагностика. Принципы лечения.
- 93. Гемофилии А, В, С. Клиника, диагностика, лечение. Ингибиторная форма гемофилии. Препараты факторов свертывания. Лечение гемартрозов. Неотложная помощь при кровотечениях.
 - 94. Геморрагический васкулит. Клиника, диагностика, лечение.
- 95. Тромбофилии и тромбоцитопатии: морфологические и патогенетические формы. Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь при кровотечениях.
- 96. Гемобластозы. Острые лейкозы у детей и подростков, особенности клинического течения различных типов. Диагностика (иммунологическое и цитохимическое типирование). Принципы, стандарты и программы терапии. Хронический миелолейкоз. Клинико-гематологическая картина. Паллиативная терапия.
- 97. Неходжкинские лимфомы. Лимфогранулематоз. Клиника, диагностика, лечение.
- 98. Опухоли головного мозга. Нейробластома и ретинобластома. Солидные опухоли. Опухоль Вильмса. Остеосаркома. Рабдомиосаркома. Диагностика, лечение.

- 99. Клиника, диагностика, тактика лечения соматотропной недостаточности, низкорослости, задержки роста
- 100. Клинические проявления, диагностика и тактика ведения пациентов с высокорослостью и гигантизмом.
- 101. Клиника, диагностика и подходы к лечению несахарного диабета у детей и подростков.
- 102. Клинические проявления, диагностика и лечение гормонально-активных опухолей гипофиза (соматотропинома, болезнь Иценко-Кушинга).
- 103. Клинические особенности, диагностика и лечение сахарного диабета (СД) тип 1 и тип 2 Острые и хронические осложнения СД. Неотложная терапия коматозных состояний при СД.
- 104. Диагностика и лечение повышенной массы тела (ПМТ) и различных форм ожирения у детей и подростков. Диспансерное наблюдение. Гипоталамический синдром пубертатного периода.
- 105. Классификация, клиника, диагностика и лечение врожденного гипотиреоза. Особенности течения гипертиреоза в детском возрасте. Тактика ведения пациентов с синдромом тиреомегалии.
- 106. Клинические проявления, методы диагностики и лечение детей и подростков с гипо- и гиперкортицизмом. Острая (ОНН) и хроническая надпочечниковая недостаточность (ХНН). Неотложная помощь при ОНН.
- 107. Особенности клинических проявлений, диагностика и лечение нарушений полового развития и нарушений полового созревания у детей и подростков.
- 108. Клиника, диагностика, лечение гипопаратиреоза, псведогипопаратиреоза, гиперпаратиреоза. Неотложная терапия при гипокальциемическом кризе.
- 109. Диагностика и методы реанимации жизнеугрожающих состояний у детей на догоспитальном этапе. Базовая и продлённая сердечно-лёгочная реанимация.
 - 110. Экстренная помощь при синдроме внезапной смерти.
 - 111. Острые нарушения дыхания у детей.
- 112. Алгоритм неотложной помощи при недостаточности кровообращения у детей с ВПС.
 - 113. Экстренная помощь при острой сердечной недостаточности.
 - 114. Неотложная помощь при коматозных состояниях и судорожном синдроме.
- 115. Острые нарушения функции ЦНС: коматозные состояния, судорожный синдром.
- 116. Помощь при травмах, несчастных случаях, угрожающих жизни воздействиях факторов внешней среды.
- 117. Алгоритм неотложной помощи при шоковых состояниях различного генеза.
- 118. Экстренные мероприятия при анафилактическом шоке, отеке Квинке, ангионевротическом отеке.
- 119. Неотложная помощь при инфекционных заболеваниях, связанных с гипертермическим синдромом, токсикозом с эксикозом, инфекционно-токсическим шоком.
- 120. Экстренная помощь при острой почечной недостаточности, острой задержке мочи, почечной колике.
 - 121. Неотложная помощь при острой печеночной недостаточности.

- 122. Неотложные мероприятия при развитии психических заболеваниях у детей и подростков.
 - 123. Экстренная помощь при острых хирургических заболеваниях.
- 124. Организация и структура токсикологической реанимационной службы в педиатрии. Классификация наркотических и токсических веществ.
- 125. Клинические особенности наркотических и токсических состояний в детском возрасте.
- 126. Методы экстренной помощи при отравлениях у детей. Активные методы детоксикации.
- 127. Экстренная помощь при отравлениях лекарственными препаратами, метгемоглобинобразующими ядами, веществами бытовой химии.
- 128. Неотложная помощь при отравлении угарным газом, фосфорорганическими соединениями, этиловым и метиловым спиртом.
- 129. Экстренная помощь при отравлении наркотическими психоактивными веществами.
- 130. Профилактика острых отравлений и медико-социальная реабилитация детей после воздействия токсических и наркотических веществ.
- 131. Грипп. Этиология. Эпидемиология. Клиника, диагностика, лечение. Профилактика гриппа и других ОРЗ в организованных коллективах.
- 132. Парагрипп. Этиология. Эпидемиология. Клиника. Синдром крупа. Лечение и профилактика.
- 133. Аденовирусная инфекция. Классификация. Клиника, диагностика. Лечение.
 - 134. Риновирусная, реовирусная инфекции. Клиника, диагностика, лечение
- 135. Респираторно-синцитиальная (РС) инфекция. Эпидемиологические особенности. Патогенез. Клиника в возрастном аспекте. Лечение. Профилактика.
- 136. Энтеровирусная инфекция. Этиология. Эпидемиология. Классификация. Клинические формы. Лечение.
- 137. Корь. Этиология. Эпидемиология. Классификация. Клинические особенности. Лечение. Профилактика.
- 138. Краснуха. Эпидемиологические особенности. Клиника врожденной и приобретенной краснухи. Диагностика. Лечение. Профилактика.
- 139. Ветряная оспа Herpes Zoster. Этиология. Эпидемиология. Клиника. Диагностика. Лечение. Профилактика.
- 140. Герпетическая инфекция. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Классификация. Клиника локализованных форм (кожи, слизистых оболочек глаз).
- 141. Цитомегаловирусная инфекция. Клиника врожденной и приобретенной цитомегалии. Диагностика. Лечение. Исходы. Профилактика.
- 142. Инфекционный мононуклеоз. Этиология. Патогенез. Клиника, диагностика, лечение, профилактика.
- 143. Скарлатина. Этиология. Эпидемиология. Классификация. Патогенез Клиника. Диагностика. Осложнения и их лечение. Постэкспозиционная профилактика.
- 144. Коклюш и паракоклюш. Этиология. Эпидемиология. Классификация. Клиника, лечение. Активная иммунизация.
- 145. Паротитная инфекция. Эпидемиология. Патогенез. Клиника железистых и нервных форм. Диагностика. Лечение. Профилактика.

- 146. Паротитная инфекция. Серозный менингит. Клиника. Диагностика. Лечение. Профилактика.
- 147. Дифтерия ротоглотки. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Классификация. Клиника дифтерии ротоглотки. Осложнения. Лечение. Вакцинопрофилактика дифтерии.
- 148. Токсическая дифтерия ротоглотки. Классификация. Клиника. Лечение. Условия выписки из стационара. Мероприятия в очаге.
- 149. Дифтерия гортани, Дифтерийный круп. Лечение дифтерии гортани и её осложнений. Профилактика. Мероприятия в очаге.
- 150. Дифтерия носа и других редких локализаций. Клиника. Диагностика. Лечение. Профилактика. Мероприятия в очаге.
- 151. Менингококковая инфекция. Этиология. Эпидемиология. Здоровое носительство. Назофарингит. Клиника. Диагностика. Лечение. Профилактика. Диспансеризация.
- 152. Менингококковая инфекция. Этиология. Эпидемиология. Классификация. Клиника гнойного менингита. Лечение. Профилактика.
- 153. Менингококковая инфекция. Менингококцемия. Типичные и молниеносные формы. Диагностика. Лечение. Условия выписки из стационара. Диспансеризация.
- 154. Полиомиелит. Этиология. Эпидемиология. Классификация. Клиника. Диагностика. Лечение. Вопросы профилактики. Мероприятия в очаге.
- 155. Гепатиты А, Е. Эпидемиологические особенности. Клиника. Лабораторная диагностика. Лечение. Профилактика.
- 156. Гепатиты В, Д. Злокачественная форма вирусного гепатита. Клиника. Диагностика. Лечение печеночной комы.
- 157. Хронический гепатит. Исходы вирусных гепатитов. Диспансеризация. Мероприятия в оча ге. Вакцинопрофилактика вирусных гепатитов.
- 158. Шигеллезы. Этиология. Эпидемиология. Классификация. Клиника. Лечение. Профилактика.
- 159. Эшерихиозы. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Классификация. Клиника, обусловленная гетеропатогенными, энтероинвазивными, энтеротоксигенными, энтерогемолитическими кишечными палочками. Диагностика. Лечение. Профилактика.
- 160. Сальмонеллез. Этиология. Эпидемиология. Классификация. Клинические особенности в возрастном аспекте. Диагностика. Лечение. Профилактика
- 161. Кишечные инфекции, вызванные условно-патогенной флорой (протей, клебсиелла, синегнойная палочка). Пищевые токсикоинфекции. Клиника. Лечение.
- 162. Ротавирусная инфекция. Эпидемиология. Клиника. Диагностика. Лечение. Профилактика
- 163. Псевдотуберкулез. Кишечный иерсиниоз. Клиника. Диагностика. Лечение. Профилактика.
- 164. Арбовирусные инфекции. Понятие. Классификация. Лихорадка Западного Нила. Этиопатогенез. Клиника. Диагностика. Лечение. Исходы. Профилактика.
- 165. Клещевой энцефалит. Этиопатогенез. Клиника. Диагностика. Лечение. Профилактика.
- 166. Прививочный календарь ребенка. Правила проведения прививок. Реакции и осложнения, их профилактика и лечение.

- 167. ВИЧ-инфекция у детей. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Классификация. Клиника. Диагностика. Лечение. Профилактика.
- 168. Геморрагические лихорадки (ГЛПС, КГЛ) у детей. Клиника, диагностика и лечение.

Примерный перечень вопросов к кандидатскому экзамену:

- 1. Структура и методы изучения заболеваемости детей в РФ. Факторы, влияющие на заболеваемость детей различных возрастных групп.
- 169. Факторы, влияющие на показатели рождаемости населения. Факторы, влияющие на детскую смертность.
- 170. Генетические и эпигенетические факторы, влияющие на развитие и состояние здоровья детей, подростков, взрослых.
- 171. Возрастные особенности и основные этапы развития нервной системы плода.
- 172. Основные причины перинатальных поражений ЦНС. Клиника, диагностика и подходы к терапии перинатальных поражений ЦНС. Последствия перинатальный поражений ЦНС у доношенных и недоношенных новорожденных.
- 173. Возрастные особенности и основные этапы развития органов дыхания в антенатальном периоде. Классификация основных клинических форм бронхолегочных заболеваний в период новорожденности.
- 174. Клиника, диагностика и подходы к терапии бронхолегочных заболеваний у доношенных и недоношенных новорожденных.
- 175. Функциональные расстройства ЖКТ у новорожденных. Особенности течения заболеваний ЖКТ у доношенных и недоношенных новорожденных.
 - 176. Ведение новорожденных с патологией органов ЖКТ.
- 177. Возрастные особенности и основные этапы развития сердечно-сосудистой системы.
- 178. Критические врожденные пороки сердца (ВПС). Диагностика и подходы к терапии ВПС у новорожденных.
- 179. Возрастные особенности и основные этапы развития органов мочевой системы (ОМС). Диагностика и подходы к терапии поражений ОМС у новорожденных.
- 180. Этапы антенатального развития эндокринной системы. Ведение новорожденных с эндокринной патологией на педиатрическом участке.
 - 181. Возрастные особенности иммунной системы.
 - 182. Диагностика и лечение детей с внутриутробной инфекцией.
- 183. Особенности клиники, диагностики и лечения сепсиса у доношенных и недоношенных новорожденных.
- 184. Классификация нарушений гемостаза у новорожденных. Перинатальные анемии. Причины, диагностика и лечение ранней и поздней анемии недоношенных.
- 185. Понятие недоношенности. Анатомо-физиологические особенности недоношенных детей.
 - 186. Течение неонатального периода у детей с орфанными болезнями.
 - 187. Рост и развитие детей разных возрастных групп.
- 188. Распространенность витаминной недостаточности и методы оценки обеспеченности витаминами и минералами у детей и подростков.

- 189. Классификация витамин-D-дефицитного рахита. Клиника, лечение и профилактика недостаточности и дефицита витамина D у детей.
 - 190. Профилактика гипокальциемии у детей.
- 191. Клиника, диагностика и лечение острых и хронических форм гипервитаминоза D.
- 192. Клиника и диагностика нарушений нутритивного статуса у детей (недостаточность питания, избыток массы тела, ожирение). Принципы лечения и профилактики.
- 193. Клиника, диагностика и лечение орфанных болезней, сопровождающихся нарушением обмена аминокислот.
- 194. Клиника, диагностика и лечение заболеваний, протекающих с нарушением метаболизма аммиака.
- 195. Клиника, диагностика и подходы к терапии заболеваний, сопровождающихся нарушением обмена углеводов.
- 196. Заболевания, протекающие с нарушением обмена липидов: внутриклеточные липоидозы и плазматические липидозы (дислипидемии). Их роль в развитии ишемической болезни сердца, гипертонии, сахарного диабета у детей и подростков.
- 197. Клиника, диагностика и лечение орфанных болезней, протекающих с нарушением обмена пуринов и пиримидинов.
- 198. Клинические проявления, диагностика и основные направления в лечении пороков развития легких, трахеобронхиального дерева, сосудов легких.
- 199. Этиология бронхитов у детей в возрастном аспекте. Клиника, диагностика, подходы к терапии различных форм бронхитов.
- 200. Клиника, диагностика и лечение пневмоний у детей и подростков: Этиотропная, патогенетическая, симптоматическая терапия..
- 201. Плевриты у детей. Особенности клинических проявлений, методы диагностики, основные методы терапии.
- 202. Клиника, диагностика и лечение бронхоэктатической болезни. Определение показаний к оперативному лечению.
- 203. Клиника и диагностика редких врожденных и наследственных заболеваний, протекающих с поражением легких.
- 204. Клиника, диагностика и направления терапии при интерстициальных заболеваниях легких различного генеза.
- 205. Основные клинические проявления, диагностика и лечение первичных (ПИДС) и вторичных иммунодефицитных состояний. Программы неонатального скрининга.
- 206. Факторы, способствующие возникновению аллергических (атопических) болезней. Выделение групп риска.
- 207. Клиника и диагностика пищевой аллергии у детей. Лечение и профилактика.
- 208. Клиника, диагностика и лечение бронхообструктивного синдрома и респираторных аллергозов у детей. Способы и методы профилактики.
- 209. Клинические проявления, диагностика и принципы терапии атопического дерматита в возрастном аспекте. Профилактика в группах риска.

- 210. Клиника, диагностика и лечение бронхиальной астмы у детей. (БА). Контроль за течением БА. Аллерген-специфическая иммунотерапия (АСИТ).
- 211. Клиника, диагностика и лечение сезонного аллергического ринита у детей. Показания и противопоказания к проведению АСИТ.
- 212. Клиника, диагностика и лечение лекарственной аллергии. Синдром Лайелла (аллергический буллезный дерматит).
- 213. Диагностика и лечение острой и рецидивирующей крапивницы в детском возрасте. Неотложная помощь при острой крапивнице.
- 214. Особенности клинических проявлений, диагностики и лечения инфекционно-воспалительных заболеваний почек и ОМС у детей различного возраста.
- 215. Классификация тубулопатий у детей. Клиника, диагностика, основные подходы к терапии.
- 216. Особенности клинических проявлений и принципы терапии мочекаменной болезни в детском возрасте.
- 217. Клинические проявления, диагностика и лечение функциональных расстройств мочеиспускания, нейрогенной дисфункции мочевого пузыря, пузырномочеточникового рефлюкса у детей. Показания к оперативному лечению.
- 218. Клиника, диагностика и лечение гломерулонефрита у детей в зависимости от его формы и морфологического варианта.
- 219. Клинические проявления, методы диагностики и современные направления терапии интерстициального и наследственного нефрита. Особенности течения первичного и вторичного нефротического синдрома.
- 220. Причины развития острого повреждения почек (ОПП) у детей и подростков. Гемолитико-уремический синдром. Критерии диагностики. Лечение, диспансерное наблюдение.
- 221. Основные причины развития и диагностика хронической болезни почек (ХБП). Клинические проявления и стадии ХБП. Уремическая кома. Виды заместительной терапии.
- 222. Синдром мальабсорбции (целиакия, муковисцидоз, ферментопатии и др.). Клинические проявления в возрастном аспекте, диагностика, лечение.
- 223. Клиника, диагностика и основные методы терапии функциональных расстройств пищеварения у детей раннего возраста.
- 224. Особенности клинических проявлений врожденных пороков развития пищевода у детей (гастроэзофагеальный рефлюкс, эзофагит и др.).
- 225. Клинические особенности течения, диагностика и лечение хронических заболеваний желудка и 12-перстной кишки у детей. Неотложная помощь при желудочно-кишечных кровотечениях.
- 226. Клиника, диагностика и лечение воспалительных заболеваний кишечника (язвенный колит, болезнь Крона).
- 227. Клиника, диагностика и лечение заболеваний желчного пузыря и желчевыводящих путей (ЖВП) у детей. Функциональные заболевания ЖВП. Желчнокаменная болезнь. Принципы диетотерапии.
- 228. Клинические особенности течения и дифференциальный диагноз заболеваний печени, сопровождающихся гепатоспленомегалией (лизосомальные болезни накопления, мукополисахаридозы, нарушения обмена гликогена, нарушения метаболизма железа, меди). Принципы терапии.

- 229. Причины, основные клинические проявления, методы диагностики и лечения печеночной недостаточности у детей (синдром Рея, портальная гипертензия, печеночная кома).
- 230. Клиника и диагностика наследственных и врожденных заболеваний поджелудочной железы у детей. Неонатальный скрининг.
- 231. Острый и хронический панкреатиты: причины, клинические проявления, диагностика, лечение. Прогноз.
- 232. Клиника, диагностика и лечение гормональных опухолей ЖКТ (синдром Золлингера Эллисона, гастринома) у детей.
- 233. Классификация врожденных пороков сердца (ВПС). ЭХО-КГ в диагностике ВПС. Принципы терапии ВПС, показания к оперативному лечению.
- 234. Клинические и диагностические ЭКГ-признаки нарушений сердечного ритма и сердечной проводимости в детском возрасте. Основы антиаритмической терапии..
- 235. Клиника, диагностика и принципы лечения пароксимальной тахикардии и мерцательной аритмии у детей.
- 236. Клинические проявления, диагностика и подходы к терапии кардиомиопатий и миокардиодистрофий.
 - 237. Клиника, диагностика и лечение легочной гипертензии у детей..
- 238. Основные клинические проявления неревматических кардитов, инфекционного эндокардита, перикардитов в детском возрасте.
- 239. Клиника, диагностика, лечение и профилактика острой ревматической лихорадки. Приобретенные пороки сердца.
- 240. Классификация, клиника и диагностика артериальной гипертензии у детей и подростков. Метаболический синдром.. Лечение и профилактика.
 - 241. Клиника, ЭКГ-диагностика и лечение аномалий коронарных артерий.
- 242. Клинические и ЭКГ-признаки инфаркта миокарда в детском возрасте. Особенности течения коронариитов (синдром Кавасаки и др.).
- 243. Клинико-диагностические критерии системной красной волчанка (СКВ), системных васкулитов и других диффузных болезней соединительной ткани..
- 244. Клиника и дифференциальный диагноз ювенильного ревматоидного артрита и заболеваний суставов, связанных с носительством HLA-B27-AT Основные принципы терапии.
- 245. Клиника, диагностика и подходы к терапии синдрома вегетативной дистонии (СВД) и синдрома артериальной гипотензии у детей. Диспансерное наблюдение.
- 246. Распространенность различных видов анемий у детей и подростков. Этнические, географические особенности. Группы риска.
- 247. Клинико-лабораторная диагностика, лечение и профилактика дефицитный анемий (ЖДА, фолиево- и В12-дефицитная).
- 248. Клинико-лабораторная диагностика и принципы терапии мембрано-, ферменто- и гемоглобинопатий.
- 249. Гемолитико-уремическией синдром, болезнь Мошковица, ДВС-синдром. Клиника, диагностика, лечение. Показания к гемодиализу.

- 250. Врожденные апластические анемии (анемия Фанкони, анемия Блэкфана-Даймонда). Приобретённые апластические анемии. Клиника, диагностика, лечение. Показания к трансплантации костного мозга.
- 251. Тромбоцитопении у детей: врожденные, иммунные, связанные с повышенным разрушением тромбоцитов (синдром Казабаха-Мерит, массивные тромбозы). Идиопатическая тромбоцитопеническая пурпура $(\Pi \Pi \Pi)$. Клиника, диагностика, лечение. Возможные осложнения.
- 252. Синдром диссеминированного сосудистого свертывания (ДВС). Стадии ДВС-синдрома. Клинико-лабораторная диагностика. Принципы лечения.
- 253. Гемофилии A, B, C. Клиника, диагностика, лечение. Ингибиторная форма гемофилии. Препараты факторов свертывания. Лечение гемартрозов. Неотложная помощь при кровотечениях.
 - 254. Геморрагический васкулит. Клиника, диагностика, лечение.
- 255. Тромбофилии и тромбоцитопатии: морфологические и патогенетические формы. Клиника, диагностика, лечение. Неотложная помощь при кровотечениях.
- 256. Гемобластозы. Острые лейкозы у детей и подростков, особенности клинического течения различных типов. Диагностика (иммунологическое и цитохимическое типирование). Принципы, стандарты и программы терапии. Хронический миелолейкоз. Клинико-гематологическая картина. Паллиативная терапия.
- 257. Неходжкинские лимфомы. Лимфогранулематоз. Клиника, диагностика, лечение.
- 258. Опухоли головного мозга. Нейробластома и ретинобластома. Солидные опухоли. Опухоль Вильмса. Остеосаркома. Рабдомиосаркома. Диагностика, лечение.
- 259. Клиника, диагностика, тактика лечения соматотропной недостаточности, низкорослости, задержки роста
- 260. Клинические проявления, диагностика и тактика ведения пациентов с высокорослостью и гигантизмом.
- 261. Клиника, диагностика и подходы к лечению несахарного диабета у детей и подростков.
- 262. Клинические проявления, диагностика и лечение гормонально-активных опухолей гипофиза (соматотропинома, болезнь Иценко-Кушинга).
- 263. Клинические особенности, диагностика и лечение сахарного диабета (СД) тип 1 и тип 2 Острые и хронические осложнения СД. Неотложная терапия коматозных состояний при СД.
- 264. Диагностика и лечение повышенной массы тела (ПМТ) и различных форм ожирения у детей и подростков. Диспансерное наблюдение. Гипоталамический синдром пубертатного периода.
- 265. Классификация, клиника, диагностика и лечение врожденного гипотиреоза. Особенности течения гипертиреоза в детском возрасте. Тактика ведения пациентов с синдромом тиреомегалии.
- 266. Клинические проявления, методы диагностики и лечение детей и подростков с гипо- и гиперкортицизмом. Острая (ОНН) и хроническая надпочечниковая недостаточность (ХНН). Неотложная помощь при ОНН.
- 267. Особенности клинических проявлений, диагностика и лечение нарушений полового развития и нарушений полового созревания у детей и подростков.

- 268. Клиника, диагностика, лечение гипопаратиреоза, псведогипопаратиреоза, гиперпаратиреоза. Неотложная терапия при гипокальциемическом кризе.
- 269. Диагностика и методы реанимации жизнеугрожающих состояний у детей на догоспитальном этапе. Базовая и продлённая сердечно-лёгочная реанимация.
 - 270. Экстренная помощь при синдроме внезапной смерти.
 - 271. Острые нарушения дыхания у детей.
- 272. Алгоритм неотложной помощи при недостаточности кровообращения у детей с ВПС.
 - 273. Экстренная помощь при острой сердечной недостаточности.
- 274. Острые нарушения функции ЦНС: коматозные состояния, судорожный синдром.
- 275. Помощь при травмах, несчастных случаях, угрожающих жизни воздействиях факторов внешней среды.
- 276. Алгоритм неотложной помощи при шоковых состояниях различного генеза.
- 277. Экстренная помощь при анафилактическом шоке, отеке Квинке, ангионевротическом отеке.
- 278. Неотложная помощь при инфекционных заболеваниях (гипертермический синдром, токсикоз с эксикозом, инфекционно-токсический шок).
- 279. Неотложная помощь при острой почечной недостаточности, острой задержке мочи, почечной колике.
 - 280. Неотложная помощь при острой печеночной недостаточности.
- 281. Неотложные мероприятия при развитии психических заболеваниях у детей и подростков.
- 282. Организация и структура токсикологической реанимационной службы в педиатрии. Классификация наркотических и токсических веществ. Клинические особенности наркотических и токсических состояний в детском возрасте.
 - 283. Активные методы детоксикации при отравлениях у детей.
- 284. Экстренная помощь при отравлениях лекарственными препаратами, метгемоглобинобразующими ядами, веществами бытовой химии.
- 285. Неотложная помощь при отравлении угарным газом, фосфорорганическими соединениями, этиловым и метиловым спиртом.
- 286. Экстренная помощь при отравлении наркотическими психоактивными веществами.
- 287. Профилактика острых отравлений и медико-социальная реабилитация детей после воздействия токсических и наркотических веществ.
- 288. Инфекционный процесс и развитие невосприимчивости. Предпосылки к специфической иммунизации. Основные методы лабораторной диагностики инфекционных болезней и интерпретация результатов.
- 289. Особенности водно-электролитного гомеостаза у детей. Инфекционный токсикоз. Нейротоксикоз. Токсикоз с эксикозом: типы, виды и степени дегидратации. Методы и способы регидратации.
- 290. Воздушно-капельные инфекции. Острые респираторные инфекции (грипп, парагрипп; респираторно-синцитиальная, аденовирусная, риновирусная, коронавирусная, метапневмовирусная и бокавирусная инфекции; микоплазменная,

хламидофильно-хламидийная, пневмококковая, гемофильная инфекции; пневмоцистоз, легионеллез).

- 291. Энтеровирусная инфекция (ЕСНО и Коксаки). Полиомиелит.
- 292. Дифтерия, скарлатина, псевдотуберкулез, менингококковая инфекция, коклюш и паракоклюш, корь, краснуха, ветряная оспа, эпидемический паротит, герпесвирусные инфекции (ВПГ, ЦМВ, ЭБВ, ВГЧ 6,7,8 типов), инфекционный мононуклеоз, парвовирусная инфекция В19.
- 293. Нейроинфекции. Бактериальные и серозные менингиты. Энцефалиты и энцефалические реакции при инфекционных заболеваниях у детей.
- 294. Острые кишечные инфекции (ОКИ) бактериального и вирусного генеза: дизентерия, сальмонеллез, брюшной тиф, паратифы A, B, C; эшерихиозы, кампиллобактериоз, стафилококковый гастроэнтерит, условно-патогенные ОКИ, ботулизм, интестинальный иерсиниоз, холера, ротавирусная инфекция и др. вирусные диареи).
 - 295. Паразитарные ОКИ: амебиаз, балантидиаз, криптоспоридиоз.
- 296. Вирусные гепатиты A, E, B, C, Д, G, TTV. Хронический гепатит B, C, Д, ЦМВ и ЭБВ этиологии. Врожденный гепатит.
- 297. Зоо-антропонозные инфекции (чума, бруцеллез, туляремия, лептоспироз, токсоплазмоз, бартонеллез, боррелиоз, анаплазмоз, эрлихиоз, малярия, бешенство, лейшманиозы, столбняк, риккетсиозы).
- 298. Комариные геморрагические лихорадки: желтая лихорадка, Денге, долины Рифт. Клещевые геморрагические лихорадки: Конго-Крымская, Омская, Западного Нила. Контагиозные геморрагические лихорадки: геморрагическая лихорадка с почечным синдромом, аргентинская, боливийская, Ласса, Марбург, Эбола.
- 299. Гельминтозы у детей, вызываемые круглыми червями, ленточными, плоскими и нитевидными гельминтами.
- 300. Иммунопрофилактика инфекций в детском возрасте Национальный календарь профилактических прививок. Возможные побочные эффекты вакцинных препаратов: частота, клиника, противопоказания к применению.
- 301. Особенности вакцинации детей «групп риска» и с отклонениями в состоянии здоровья. Индивидуальный персонифицированный план проведения вакцинации.

Описание критериев и шкал оценивания

В ходе текущего контроля успеваемости (устный или письменный опрос, подготовка и защита реферата, доклад, презентация, тестирование и пр.) при ответах на учебных занятиях, а также промежуточной аттестации в форме кандидатского экзамена обучающиеся оцениваются по четырёхбалльной шкале: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Оценка «отлично» — выставляется аспиранту, если он глубоко усвоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно его излагает, умеет связывать теорию с практикой, свободно справляется с задачами и вопросами, не затрудняется с ответами при видоизменении заданий, умеет принять правильное решение и грамотно его обосновывать, владеет разносторонними навыками и приемами выполнения практических задач, комплексной оценкой предложенной ситуации.

Оценка «хорошо» — выставляется аспиранту, если он твердо знает программный материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей при ответе на вопрос, но недостаточно полно раскрывает междисциплинарные связи, правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов и задач, владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения, комплексной оценкой предложенной ситуации.

Оценка «удовлетворительно» — выставляется аспиранту, если он имеет поверхностные знания программного материала, не усвоил его деталей, допускает неточности, оперирует недостаточно правильными формулировками, нарушает логическую последовательность в изложении программного материала, испытывает затруднения при выполнении практических задач, испытывает затруднения с комплексной оценкой предложенной ситуации, не полностью отвечает на вопросы, в том числе при помощи наводящих вопросов преподавателя.

Оценка «неудовлетворительно» — выставляется аспиранту, который не знает значительной части программного материала, допускает грубые ошибки, неуверенно, с большими затруднениями решает практические задачи или не справляется с ними самостоятельно, не владеет комплексной оценкой ситуации, неверно выбирает тактику действий.

В ходе текущего контроля успеваемости (устный или письменный опрос, подготовка и защита реферата, доклад, презентация, тестирование и пр.) при ответах на учебных занятиях, а также промежуточной аттестации в форме зачета обучающиеся оцениваются по двухбалльной шкале:

Оценка «зачтено» – выставляется аспиранту, если он продемонстрировал знания программного материала, подробно ответил на теоретические вопросы, справился с выполнением заданий и (или) ситуационных задач, предусмотренных рабочей программой дисциплины (модуля).

Оценка «не зачтено» — выставляется аспиранту, если он имеет пробелы в знаниях программного материала, не владеет теоретическим материалом и допускает грубые, принципиальные ошибки в выполнении заданий и (или) ситуационных задач, предусмотренных рабочей программой дисциплины (модуля).

Шкала оценивания (четырехбалльная или двухбалльная), используемая в рамках текущего контроля успеваемости определяется преподавателем, исходя из целесообразности применения той или иной шкалы.

Если текущий контроль успеваемости и (или) промежуточная аттестация, предусматривает тестовые задания, то перевод результатов тестирования в четырехбалльную шкалу осуществляется по схеме:

Оценка «Отлично» – 90-100% правильных ответов;

Оценка «**Хорошо**» – 80-89% правильных ответов;

Оценка «**Удовлетворительно**» – 71-79% правильных ответов;

Оценка «**Неудовлетворительно**» – 70% и менее правильных ответов.

Перевод результатов тестирования в двухбалльную шкалу:

Оценка «Зачтено» – 71-100% правильных ответов;

Оценка «**He зачтено**» – 70% и менее правильных ответов.

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля)

Таблииа 5

п/п	место издания, издательство, год издания	экземпляров
1.	Педиатрия [Электронный ресурс]: учеб. для мед. вузов, под ред. Н.П. Шабалова. 5-е изд., испр. и доп. СПб.: СпецЛит, 2019. Режим доступа: http://e.lanbook.com	Удаленный доступ
2.	Основы клинической иммунологии и аллергологии [Текст]: учебное пособие для мед. вузов, под ред. Л.С. Намазовой-Барановой и др. М.: ПедиатрЪ, 2016.	5
3.	Учайкин В.Ф., Шамшева О.В. Вакцинопрофилактика: настоящее и будущее. М.: ГЭОТАР-Мед, 2001.	2
4.	Вакцины и вакцинация: Национальное руководство. Краткое издание. Под ред. В.В. Зверева, Р.М. Хаитова. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2014. ISBN 978-5-9704-2866-5. Текст: электронный URL: http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785970428665.html - Режим доступа: http://marc.rsmu.ru:8020/marcweb2/Default.asp	Удаленный доступ
5.	Детские болезни [Электронный ресурс]: учеб. для высш. проф. образования. В 2-х тт. Т. 1. А.М. Запруднов, К.И. Григорьев, Л.А. Харитонова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2013. Режим доступа: http://marc.rsmu.ru:8020/marcweb2/Default.asp	Удаленный доступ
6.	Аллергология и иммунология [Текст]: под общ. ред. А.А. Баранова, Р.М. Хаитова; отв. науч. ред.: Л.С. Намазова-Баранова [Н.Г. Астафьева, М.Р. Богомильский, И.И. Воржева и др.]; 2-е изд., испр. и доп. М.: Союз педиатров России, 2010. (Клинические рекомендации для педиатров; авт. проекта: А.А. Баранов). ISBN 978-5-904753-01-6.	1
7.	Руководство по амбулаторно-поликлинической педиатрии [Электронный ресурс], под ред. А.А. Баранова. 2-е изд., испр. и доп. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2009. Режим доступа: http://marc.rsmu.ru:8020/marcweb2/Default.asp	Удаленный доступ
8.	Энциклопедический справочник оперативной информации по иммунологии, аллергологии и вакцинации [Текст]: [учеб. пос. для системы послевуз. и доп. проф. образования врачей] А.М. Земсков, В.М. Земсков, Н.П. Мамчик и др. Воронеж: Типография Королева, 2011.	2
9.	Новая вакцинология: вакцины против ВИЧ/СПИДа. Э.В. Карамов, И.Г. Сидорович, Р.М. Хаитов. М.: МИА, 2008. ISBN 5-89481-633-5. Ключевые слова: вакцинология, ВИЧ инфекции, СПИД, вакцины, ВИЧ инфекции	1
10.	Учайкин В.Ф. Вирусные гепатиты от A до TTV у детей [Текст]: учебник для вузов [В.Ф. Учайкин, Н.И. Нисевич, Т.В. Чередниченко] М.: Новая волна, 2003.	2
11.	Вакцины, вакцинация и иммунный ответ. Г. Ада, А. Рамсей; пер. с англ. А.Н. Чередеева. М.: Медицина, 2002. ISBN 5-225-03809-3/ISBN 0-397-58761-9 -124	3
12.	Жемчугов В.Е. Как мы делали химические вакцины: записки о современных "охотниках за микробами" [В.Е. Жемчугов]. М.: Наука, 2004.	1
13.	Володин Н.Н. Неонатология: национальное руководство. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2019	5
14.	Ильенко Л.И. Недоношенные дети: учебное пособие для вузов. 2-е изд. М.: Юрайт, 2019	9
15.	Ильенко Л.И. Недоношенные дети: учебное пособие для вузов. 2-е изд. 2021. ISBN 9785534150605. Режим доступа: https://www.beesona.ru/books/298670/	Удаленный доступ
16.	Володин Н.Н., Мухина Ю.Г. Детские болезни. Т. 1: Неонатология. М.: Династия, 2011.	8
17.	Румянцев А.Г. Агрененко В.А. Гемотрансфузионная терапия в педиатрии и неонатологии. М.: МАКС-Пресс, 2002	3
18.	Нисевич Н.И., Учайкин В.Ф. Инфекционные болезни у детей. М.: Медицина, 2001.	4
19.	Запруднов А.М., Григорьев К.И. Педиатрия с детскими инфекциями. Учебник М.: ГЭОТАР-Медиа, 2016	5

Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети интернет

1. Официальный сайт РНИМУ: https://rsmu.ru.ru/, на котором содержатся сведения об образовательной организации и ее подразделениях, локальные нормативные акты, сведения о реализуемых образовательных программах, их учебно-методическом и материально-техническом обеспечении, а также справочная, оперативная и иная

информация. Через официальный сайт обеспечивается доступ всех участников образовательного процесса к различным сервисам и ссылкам, в том числе к Автоматизированной системе подготовки кадров высшей квалификации (далее – АСПКВК);

- 2. ЭБС РНИМУ им. Н.И. Пирогова Электронная библиотечная система;
- 3. ЭБС IPRbooks Электронно-библиотечная система;
- 4. ЭБС Айбукс Электронно-библиотечная система;
- 5. ЭБС Букап Электронно-библиотечная система;
- 6. ЭБС Лань Электронно-библиотечная система;
- 7. ЭБС Юрайт Электронно-библиотечная система.

Перечень профессиональных баз данных и информационных справочных систем

- 1. http://www.consultant.ru Консультант студента, компьютерная справочная правовая система в РФ;
- 2. https://www.garant.ru Гарант.ру, справочно-правовая система по законодательству Российской Федерации;
 - 3. https://cr.minzdrav.gov.ru/ рубрикатор клинических рекомендаций;
- 4. https://www.rospotrebnadzor.ru/ Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей;
 - 5. http://www.euro.who.int/en/home сайт Европейского бюро WHO (BO3);
 - 6. https://www.cdc.gov/ сайт CDC (Centers for Disease Control and Prevention);
- 7. https://wwwnc.cdc.gov/travel/page/yellowbook-home-2020 профилактика заболеваний у путешественников CDC;
- 8. https://www.istm.org/ сайт Международного общества медицины путешествий;
 - 9. https://promedmail.org/ инфекционная заболеваемость по странам;
- 10. https://www.epidemvac.ru/jour сайт журнала «Эпидемиология и вакцинопрофилактика».

8. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля)

Таблица 6

		Tuoya o
No	Наименование оборудованных	Перечень специализированной мебели,
п/п	учебных аудиторий	технических средств обучения
1	Учебные аудитории для проведения занятий	Учебные столы, стулья
	лекционного и семинарского типов,	Стационарный компьютер
	групповых и индивидуальных консультаций,	Ноутбук
	текущего контроля успеваемости и	Мультимедийный проектор
	промежуточной аттестации	Проекционный экран
2	Помещения для симуляционного обучения	Фантомная и симуляционная техника,
		имитирующая медицинские манипуляции и
		вмешательства.
3	Помещения для самостоятельной работы	Компьютерная техника с возможностью
	(Библиотека, в том числе читальный зал)	подключения к сети интернет и обеспечением
		доступа к электронной информационно-
		образовательной среде РНИМУ.

Программное обеспечение

- MICROSOFT WINDOWS 7, 10;
- OFFICE 2010, 2013;
- Антивирус Касперского (Kaspersky Endpoint Security);

- ADOBE CC:
- Photoshop;
- Консультант плюс (справочно-правовая система);
- iSpring;
- Adobe Reader;
- Adobe Flash Player;
- Google Chrom, Mozilla Firefox, Mozilla Public License;
- 7-Zip;
- FastStone Image Viewer.

9. Методические указания для обучающихся по изучению дисциплины (модуля)

Преподавание дисциплины (модуля) осуществляется в соответствии с Федеральными государственными требованиями.

Основными формами получения и закрепления знаний по данной дисциплине (модулю) являются занятия лекционного и семинарского типа, самостоятельная работа обучающегося, в том числе под руководством преподавателя, прохождение контроля.

Учебный материал по дисциплине (модулю) разделен на разделы:

- Раздел 1. Общие вопросы педиатрии.
- Раздел 2. Неонатология.
- Раздел 3. Нарушения обмена веществ, минералов, витаминов. Орфанные болезни.
- Раздел 4. Заболевания бронхолегочной системы.
- Раздел 5. Клиническая иммунология. Аллергология.
- Раздел 6. Нефрология.
- Раздел 7. Гастроэнтерология. Заболевания гепатобилиарной системы.
- Раздел 8. Кардиология. Ревматология.
- Раздел 9. Гематология. Онкология.
- Раздел 10. Эндокринология.
- Раздел 11. Неотложные состояния в педиатрии.
- Раздел 12. Токсикология и наркология.
- Раздел 13. Инфекционные болезни у детей.

Изучение дисциплины (модуля), согласно учебному плану, предполагает самостоятельную работу обучающихся. Самостоятельная работа включает в себя изучение учебной, учебно-методической и специальной литературы, её конспектирование, подготовку к семинарским (практическим) занятиям, текущему контролю успеваемости и промежуточной аттестации.

Текущий контроль успеваемости по дисциплине (модулю) и промежуточная аттестация осуществляются в соответствии с Порядком организации и проведения текущего контроля успеваемости и Порядком проведения промежуточной аттестации обучающихся, устанавливающим формы проведения промежуточной аттестации, ее периодичность и систему оценок.

Наличие в Университете электронной информационно-образовательной среды, а также электронных образовательных ресурсов позволяет изучать дисциплину (модуль) инвалидам и лицам с OB3.

Особенности изучения дисциплины (модуля) инвалидами и лицами с OB3 определены в Положении об организации получения образования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Для самостоятельной работы аспирантов имеется в свободном доступе следующая литература:

- 1. Практическая педиатрия перинатального периода, под ред. Л.И. Ильенко, Е.С. Сахаровой, О.В. Шараповой. М.: РНИМУ им. Н.И. Пирогова, 2021.
- 2. Педиатрия, под ред. Д.Ю. Овсянникова. Т. 1. Сердечно-легочная реанимация, неонатология, лихорадка и основы антибиотикотерапии. М.: Типография РУДН, 2021.
- 3. Национальная программа недостаточности витамина D у детей и подростков Российской Федерации: современные подходы к коррекции. http://www.spr-journal.ru/sc5/shop/natsionalnaya-programma-nedostatochnost-vitamina-d-u-detey-i-podrostkov-rossiyskoy-federatsii-sovremennye-podkhody-k-korrektsii 1/.
- 4. Вакцины и иммунопрофилактика в современном мире: руководство для врачей. Под ред. Л.С. Намазовой-Барановой, Н.И. Брико, И.В. Фельдблюм. М.: ПедиатрЪ, 2021.
- 5. Здоровый и больной ребенок: особенности вакцинации. Шамшева О.В. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2020.
- 6. Неонатальная пульмонология, под. ред. Д.Ю. Овсянникова. М.: СевенПринт, 2022.
- 7. Бронхолегочная дисплазия, под ред. Д.Ю. Овсянникова, Н.А. Геппе, А.Б. Малахова, Д.Н. Дегтярева. М.: СевенПринт, 2022.
- 8. Посиндромная диагностика в педиатрии: пособие для врачей. Под ред. А.А. Баранова. М.: 2000.
- 9. Мюллер 3. Неотложная помощь у детей: справочник. М.: Медпрессинформ, 2015.
- 10. Лужников Е.А., Суходолова Г.Н., Чугунова О.Л. Токсикология в педиатрии. Руководство для врачей. М.: ГЕОТАР-Медиа, 2022.
- 11. Овсянников Д.Ю., Шамшева О.В., Кузьменко Л.Г., Илларионова Т.Ю. Основы вакцинопрофилактики у детей. Руководство для врачей. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2021. DOI: 10.33029/9704-6356-7-2021-1-120.
- 12. BO3: Повестка дня в области иммунизации на период до 2030 г. Глобальная стратегия на основе принципа «никого не оставить без внимания». Женева, 2020 https://cdn.who.int/media/docs/default-source/immunization/strategy/ia2030/ia2030-document-russian.pdf?sfvrsn=5389656e_69&download=true.
- 14. Концепция риск-коммуникаций по обеспечению приверженности вакцинопрофилактике. Брико Н.И., Фельдблюм И.В., Алыева М.Х., Миндлина А.Я., Масленникова Н.П., Баранова-Намазова Л.С., Федосеенко М.В. М.: ПедиатрЪ, 2021 http://nasci.ru/?id=34769&download=1.

15. Иммунопрофилактика-2018: справочник. Под ред. В.К. Таточенко, Н.А. Озерецковского. 13-е изд., расшир. М.: Боргес, 2018 http://padaread.com/? book=53401&pg=1

10. Методические рекомендации преподавателю по организации учебного процесса по дисциплине (модулю)

Преподавание дисциплины (модуля) осуществляется в соответствии с Федеральными государственными требованиями.

При изучении дисциплины (модуля) рекомендуется использовать следующий набор средств и способов обучения:

- рекомендуемую литературу;
- задания для подготовки к семинарам (практическим занятиям) вопросы для обсуждения и др.;
- задания для текущего контроля успеваемости (задания для самостоятельной работы обучающихся);
- вопросы и задания для подготовки к промежуточной аттестации по итогам изучения дисциплины (модуля).

При проведении занятий лекционного и семинарского типа, в том числе в форме вебинаров и on-line курсов необходимо строго придерживаться учебно-тематического плана дисциплины (модуля), приведенного в разделе 4 данного документа. Необходимо уделить внимание рассмотрению вопросов и заданий, включенных в оценочные задания, при необходимости, решить аналогичные задачи с объяснением алгоритма решения.

Следует обратить внимание обучающихся на то, что для успешной подготовки к текущему контролю успеваемости и промежуточной аттестации нужно изучить литературу, список которой приведен в разделе 7 данной рабочей программы дисциплины (модуля) и иные источники, рекомендованные в подразделах «Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и «Перечень профессиональных баз данных и информационных справочных систем», необходимых для изучения дисциплины (модуля).

Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация осуществляются в соответствии с Порядком организации и проведения текущего контроля успеваемости и Порядком проведения промежуточной аттестации обучающихся, устанавливающим формы проведения промежуточной аттестации, ее периодичность и систему оценок, с которыми необходимо ознакомить обучающихся на первом занятии.